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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA,

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél ivén. 
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ahova a lap szétküldésére vonat­
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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ- 

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó össz< s köziemén vek, kéziratok, elófize- 
:: tések és hirdetési dijak küldendők

Közgyülési megnyitó
elmondta : Degeníeld József gróf, a tiszántúli ref. egyház 

főgondnoka.

Főtiszteletű és Méltóságos Egyházkerületi Köz­
gyűlés !

Tisztelettel üdvözlöm a közgyűlés megjelen 
lúgjait. Amidőn múlt közgyűlésünk óta az egyházi 
közéletünket ért nevezetesebb veszteségekről be kívá­
nok számolni, legelső sorban egy olyan egyénről kívá­
nok megemlékezni, aki ugyan nem voll részese a mi 
egyházi közéletünknek, de mint a konvent egykori 
elnökének, a dunántúli egyházkerület fogondnokának 
és a mi közgyűlésünk tagjának, néhai Tisza Kálmán 
miniszterelnöknek az özvegye s mint a dunántúli 
egyházkerület jelenlegi főgondnokának, a mi egyház­
kerületünk tagjának, a jelenlegi miniszterelnöknek : 
gróf Tisza Istvánnak az édesanyja, mindnyájunkhoz 
közel állott. Azonkívül az ö hithuzgósága, jótékony­
sága s minden szép, jó és nemes iránt fogékony lelkii- 
lete folytán az egész országban a legnagyobb köz- 
becsülésnek örvendett. Természetesen ez a közbecsü- 
lés egyházi köreinkben fokozódott is. Nehéz nekem, 
mint akit hozzá közeli rokoni kötelékek fűznek, meg­
emlékezni egyenkint kiváló érdemeiről. Azért csak 
azzal kívánok megelégedni, hogy kijelentsem azt, 
hogy őt olyan egyénnek tartottam, ki méltó arra, 
hogy az egyházi jegyzőkönyvekben megörökítlessék.

Más nagyobb veszteségekről is beszámolok. A 
lefolyt nyáron és ősszel két kiváló tanárt vesztett 
el a mi főiskolánk. Ugyanis dr. Balogh Ferenc és 
dr. Ozory István haltak el. Az előbbi, t. i. dr. Balogh 
!'erenc 47 esztendőn keresztül volt a mi debreceni 
teológiánk tanára. A mi jelenlegi lelkész! karunk 

Kívétel nélkül az ő keze alól kerül ki. Volt tanít- 
üiyai ma is hálásan emlékeznek meg az ő gyújtó, 
ikesítő és kiváló előadásairól. A másik tanár, 

Ozory István is hosszú időn keresztül szolgálta 
iskolánkat és csepegtette a jogi tudományokat a

jogász ifjúságnak a leikébe és pedig nem eredmény­
telenül.

Még egy halálesetről óhajtok megemlékezni, 
mely a legutóbbi időben történt. Claparéde Sándor 
hall meg november elején Budapesten, hirteleniil és 
váratlanul. Az elhunyt nem volt hazánk fia, azonban 
a szintén itten elhalt felesége után, aki magyar asz- 
szoiiv volt, Magyarországon rokoni összeköttetései 
voltak, nagyon gyakran megfordult közöttünk és 
minden magyar intézmény, a magyarság iránt, de 
különösen a református magyarság iránt kiváló érdek­
lődéssel viseltetett ; úgy, hogy azon újabban létesült 
összeköttetés, mely a mi magyarországi református 
egyházunk és a nvugoli reformátusság metropolisza : 
Genf között kifejlődött, majdnem kizárólag az ő 
érdeme. Azt gondolom, méltó arra. hogy róla is meg­
emlékezzünk.

A múlt őszi egyházkeriilcli közgyűlésünktől 
fogva mostanáig lefolyt esztendő úgy hazánkra, mint 
egyházunkra valósággal nehéz esztendő volt. Békében 
éltünk ugyan, azonban közvetlen szomszédságunk­
ban, a Balkánon időnként fel-fellobbani háborúk 
valóságos ólomsúllyal nehezedtek viszonyainkra is. 
Hozzájárul a nyárnak és az ősznek igazán abnormis 
időjárása, úgy, hogy hazánk nagyon sok vidékének 
lakosága és népe a legnagyobb szorongatások között 
él te cl az őszt : a tél sem biztat még nagyon kedvező 
viszonyokkal. Azonban remélnünk kell és biztat­
hatjuk magunkat, hogy az isteni gondviselés a meg­
próbáltatásokon keresztül végre is szerencsés és jó 
viszonyok közé fog vezetni.

A nehéz viszonyok dacára is erőnkhöz képest 
igyekeztünk intézményeinket fejleszteni. Nem is 
szólva a debreceni egyetemről, mely minden való­
színűség szerint a jövő tanév elején, — habár egyelőre 
kisebb körben is, - meg fog nyílni, más intézmé­
nyeinket is vezettük előre és létesítettünk intézmé­
nyeket. Így a debreceni főgimnázium épülete is 
elkészült és mostanában történik az átköltözés. Az 
akadémiai internátust szinte elkészíttettük, sőt a
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tanév elején meg is nyílt. Megnyílt továbbá a debre­
ceni felsőbb leányiskolával kapcsolatban a Icáin - 
gimnázium, természetesen eg\előle egv osztály és 
minden előkészület megtörtént arra nézve, hogy a 
Debrecenben létesítendő d i a ko n issz a ke pző-i idézet ele
akadályok ne gördüljenek.

A jövő esztendőnek a végén, vagy az azután 
következő 1915 elején meg kell nyílni az egyetemes 
zsinatnak is. Természetes, hogy ez idő szerint célunk 
nem lehet az, hogy ismét teljesen új törvénykönyvet 
alkossunk, a régit íélretévén. Nem volna célszerű, 
mert ha vannak is hiányai törvénykönyvünknek, 
azoknak lényegével már a gyakorlat folytán meg­
barátkoztunk es nem volna kívánatos, hogy ismét 
eny „tabula rasa '-t csinálva, új törvénykönyvet csi­
náljunk. Itt csak arról lehet szó, hogy egyes nagyobb 
fontosságú kérdésekben — ahol az intézkedések nem 
váltak be, — ezekre a törvényekre a zsinat újabb 
novellám intézkedéseket tehessen. Azt hiszem, énnel 
nem lehet több feladata a jövő évben vagy az azutáni­
ban megnyílandó zsinatnak.

Most pedig a főtiszteletü és méltóságos kerületi 
közgyűlés tagjait még egyszer üdvözölve, a közgyű­
lést megnyitom. ______

Püspöki jelentés.
Főtiszteletű (Ír. Baltazár Dezső püspök úr a következő 
jelentést terjesztette az egyházkerületi közgyűlés ele az 
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Évi jelentésem bevezetőjeképen hálaadással és 
alázatosan hajtom meg magamat az én l ramnak, 
Istenemnek előtte, aki az én erőtlenségemben is sok 
munkák teljesedésének erejét végezte el ; de meghaj­
tom magamat köszönettel és tisztesség adassal mind­
azok előtt is, akik egyházi és iskolai szervezetünk 
alsó vagv felsőbb fokán a íentartás, igazgatás, külső 
és belsífepites buzgó munkásai voltak. Előttük jarya 
s az Urat követve igyekeztem a munkában es tűrés­
ben gáncs nélküli példaadó lenni. Ha jóreménysegem 
és tiszta szándékom magas röptével az eredmények 
csapzott szárnyai nem tudtak versenyt szállam, a 
különbség rovását fedezze el a közös fogyatkozás, 
a mell vei gyarló erőnk születik s amelybe sok telje 
sítetlen tartozás terhével előbb-utóbb belevesz.

Ami egyházunknak az államhoz való viszonyát 
illeti, a jelenlegi kormány részéről a jóakarat és elő- 
zékenvség kétségtelen tanújeleivel találkoztunk. 
Sajnos, tiogv a súlyos gazdasági válság s az ennek 
hatása folvtán alánvomott állami pénzügyi helyzet 
nem engedte a jóakaratot a kívánt mértekben Kihasz­
nálni. A súlyos pénzügyi helyzet ismerete mellett 
csak fokozott mélységű köszönettel emlékezhetünk 
meg a kormánynak ama fényéről, hogy lelkészeinknek 
korpótlékát a javadalom mértékére való tekintet nél­
kül folyósította s ez által az anyagi gondok terhet 
a rosküdo váltakon megkönnyítette. Sajnos volna 
azonban, ha a helvzet javulásának hatása tisztán

csak az anvagi jólét emelkedésének külső jeleiben mu­
tatná meg magát. Minden egyes felszabadult gond 
helvén a hatványozott buzgóság szent lángjainak kell 
kilobbanni. Az emelkedett javadalom minden egyes 
fillérével szemben ott kell állam a szellemi elk oszol 
mutatásnak, melynek ideális értéket oda kell raknunk 
hazánk s egyházunk oltárára kiáltó bizonyságokul. 
I„v lesz megfizetve és felmagasztalva az uttorok fára­
dozása s ígv nyílik ki a reménység kapuja a fele a cél 
felé, ahol "a jogos igények teljes kielégítésének rév-
partja all. „ i m *> „rí y\jtV néptanítók fizetését rendező 1915. cm X\ 1.
t -c ' dacára annak, hogy a javadalom emeleseben 
lényeges haladást jelent, nem hozta meg azt a meg­
óv űgtató hatást, aminek elvégre mar érvényesülni 
kellene a népiskolai oktatásügy legelemibb erdekeben.
A hivatkozott törvénycikkel szemben megnyilatkozó 
általános elégedetlenség két okra vezethető vissza 
Az egvik az, hogv egyes — a szolgálati evek szemű 
kialakult — kategóriáknál a törvény nemcsak, hogy 
haladást nem eszközölt, hanem a számszerű vissza­
esés eseteit idézte elő : a másik az, hogy a regi sebben 
benne hagvta a régi tövist, amikor a felekezeti tanítás 
anvagi méltatását az államihoz viszonyítva, lejebb 
fokozza sőt bizonvos kategóriáknál a távolsági ku- 
lönséoet még szélesebbé teszi. A megkülönböztetés 
az Összes felekezeti iskolák között a magyar refor­
mátus iskolák egyetemének orcáját égetheti legin­
kább, mert ezek állíthatják legigazabban es legoner- 
zetesebben, hogv a magyar nemzeti kultúra szolgá­
latában az állami iskolákkal a versenyt a megeloz- 
tetés minden kockázata nélkül futják, sot a múlt 
érdemeinek hozzáadása mellett a pálmáért is ok 
nyújthatják elsősorban a kezük. A bántó visszásság 
és káros elégedetlenség kiküszöbölésére két ut kínál­
kozik. Vagy az alkotmányos tényezők állasiogla a- 
sának teljes erejével az állami törvényen eszközölni 
megfelelő revíziót, vagy az 1848. évi XX. t.-c. végre­
hajtásának keretében gondoskodni a különbözet ki- 
egyenlítéséhez szükséges fedezetről. Bator vagyok 
hangsúlyozni, hogy a késedelemben nem kis veszély 
rejlik, mert a jobb tanerők selectiója mar is meg­
indult az állami iskolák felé s az általános színvonal 
süllyedése hova-tovább elkövetkezik.

Az államkormánynak, respektive a vallas- es 
közoktatásügyi minisztériumnak egyházi és iskolai 
érdekeinkkel szemben tanúsított és köszönettel elis­
mert előzékeny magatartása mellett fájón illetett az 
az eoy-két eset, amelyben egyházi önkormányzatunk 
érintésének kétségtelen kísérletét kellett megállapí­
tanom. Állami, fizetéskiegészítést élvező tanítok 
fegyelmi ügyében hozott jogerős bírósági ítélettel 
szemben a Vallás- és közoktatásügyi minisztérium a 
„jóváhagyás“ jogát akarta érvényesíteni ; másrészt 
eo\- esetben a jogerős bírósági ítélet érdemének meg­
változtatása iránt tett kísérletet, amikor a büntetés­
pénz hovafordításának megváltoztatását rendelte el. 
Mindegyik esetben tiszteletteljes előterjesztéssel éltem 
s megvonván az egyházi és állami illetékesség hatá­
rait. ^Kijelentettem, hogv semmi állami törvényben 
nem találok rendelkezést arra, hogy a hit felekezeti 
hatóságok jogerős ítéletének a bitfelekezet kőiében 
érvényessége a miniszter jóváhagyásának megadásá­
tól vagy mégtagadásától tétetnék függővé, de nem 
találok arra sem, hogy a kormánynak joga volna a
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felek * li hatóság ítéletét bármely vonatkozásban 
met:' itoztatni ; minélfogva tehát nem vagyok abban 
a hi 1 ben, hogy az egy ház kér illeti közgyűlés meg­
kérdezése nélkül a leírat utasításának eleget tegyek. 
A ni heztelt „jóváhagyás“ kifejezésre nézve azt az 
értés'i 1.-st kaptam, hogy ez a jövőben mellőztél ni fog ; 
az ih VI érdemében való beavatkozás tárgyában tett 
felterjesztésemre ezideig válasz nem érkezett. Mivel 
azonban a kormány a neheztelt rendelkezést kifeje­
zetten nem tartotta fenn, joggal hilletem, hogy fel­
terjeszt esem hallgatólagos hozzájárulásra talált. Mint 
a múltban tettein, úgy a jövőben is szoros tisztemnek 
fogom tartani, hogy kicsinyekben és nagyokban érzé­
keny figyelemmel őrködjem egyházunk "önkormány­
zata felelt és ne engedjem, hogy ez a már különben 
is szűk gyűrűre szorult fellegvár becsúszott preceden­
sek által lassú poriadást vegyen.

A felekezetközi helyzetben a feszültség állandóan 
fennáll. A harcos katholicizmus a maga türelmetlen 
politikáját állandóan demokratizálja s a népszövet­
ségi szervezet lázas kiépítésével mind fenyegetőbb 
erővé növeli. Amikor a magyar kálx inizmus közép­
pontjában, Debrecenben állandó vendégek lettek a 
jézsuiták, amikor a magyar ká hin izmus eme klasszi­
kus talaján a társadalombontó katholikus népszö­
vetség minden kritika nélkül megalakul, akkor már 
az aggodalom felső fokára : a megdöbbenésre is van 
okunk. Megdöbbenésünket még magasabbra emelheti 
az olyan jelenségek tapasztalása, amelyekből a két 
protestáns egyház közötti belső viszonynak, sőt a 
református egyházunkat eddig összetartó felfogásbeli 
és szervezetbeli egységnek bomlására következtet­
hetünk. Ágostai hitvallású evangélikus testvéreink 
a jogi kapcsolatnak azl a minimumát is sokalják, 
amelyet elődeink a nagygeresdi egyezség pontozatai- 
ban fektettek le. Türelmetlen hangok emelkednek, 
sürgetve az egyezség felbontását. Mi meg vagyunk 
győződve afelől, hogy ennek az egyezségnek, amely 
mindkét részre egyenlő jogokat biztosít, egész termé­
szetszerűleg a kisebbsége mellett is egyenlő jogokat 
élvező lutheránus testvérek látták több hasznát ; de 
ezért hagyományos türelmünk és szeretetünk soha­
sem engedte volna meg a kapcsolat felbontásának leg­
kisebb kísérletét sem, annyival kevésbbé, mert min­
den hagyatékot, amely őseink testvéri egyességre 
törekvésének eredménye, még esetleges fogyatkozása 
mellett is a megbecsülésnek, tiszteletnek és kegyelet­
nek karjaival ölelünk. Ha azonban a testvér egyház­
ban ennek az egyességnck a fentartása éppen ellen­
kező indulatok keltésére és táplálására nyújt anyagot, 
mint a minőket az egyesség természetszerűleg kivál­
tani hívatott, a felbontásba — bár fájó lélekkel 
bele kell nyugodnunk s a testvéri viszony ápolását 
át kell vinnünk a társadalmi térre és ennek szent 
munkáját intézményesen is biztosítanunk. Kiválóan 
alkalmasnak mutatkozik erre a Protestáns Szövetség 
léte- se, amely a legközelebbi idők nélkülözhetetlen 
felad: ál képezi.

Azonban ennek a szövetségnek a megalkotása 
és rt:mókája is csak akkor biztathat a siker áldott 
rém- ével, ha abba a magyar református társadalom 
mint áljában és felfogásában és eszményeiben egy­
sége gyet értő és szeretettel egybe kapcsolt egész 
meg bele. Ez idő szerint ennek a reménységnek suga­
rait ; onvos fekete vonalak keresztezik. Mintha csak

ama Teudások és dudások korát érnénk, akikre Ga- 
máliel utalt. Irányzatok támadnak a vita feletti töké­
letesség igényeivel s azzal a türelmetlenséggel, ami 
a tartalom igazságát gyanússá teszi. Mi sem lehet 
tőlünk távolabb, mint akár a tudományos, akár az 
egyháztársadalmi élet szabadságának gát olása. Az 
egyéni meggyőződésben, a lelkiismereti szabadságban 
rejlő legszentebb jogok tiszteletben tartása nemcsak 
érdeme, de ereje is református egyházunknak. Az 
eszmék súrlódásának s az irányzatok nemes mérkő­
zésének ismerjük azt a jelentőségét, hogy mozgásuk 
nélkül a legtisztább viz is poshadásba megy át ; de 
a mozgásnak, hullámzásnak az a szertelensége, a 
szabadságnak az a korlátlansága, amelv se medret, 
se partot nem ismer, amely a hivatalos egyház kere­
téből kilépve, amellett, afelett vagy anélkül, vagy 
éppen az ellen akar érvényesülni, mindenkor szemben 
fog találni magával bennünket ; szemben azl az erőt. 
amit a szent írással kezdődő történelmi folvtonosság 
képvisel, lamadhatnak a tudományoknak és szoká­
soknak különféle szelei ; jöhet divatja új formáknak, 
alkalmazása új eszközöknek ; a tiszántúli egyház- 
kerület és a debreceni kollégium a szentírás pozitív 
történelmi és hitbeli igazságainak, Kálvin hagyomá­
nyainak és a magyar református egyház letétjében 
levő nemzeti kincseknek mindig erős vára marad. 
A lelkünk kapuja lárva van és tárva lesz az egészséges 
megújhodás elölt ; de légmentesen zárja el magát 
minden elől, ami a lényegével ellenkezik.

Az Országos Református Lelkész Egyesület lét­
jogosultságának és szükségességének bizonyosságait 
sohase szerezhette volna meg sikeresebben, mint 
épen mostan, amikor a különböző irányzatok harcát 
a maga kebelében lefolytatva és remélhetőleg ki­
egyenlítve, a hivatalos egyház fórumait a rázkód- 
t a tások veszedelmétől oltalmazza meg. Az elvi el­
térések felszínre jutása a Magyar Protestáns Irodalmi 
Társaság életében is kifejezésre jutott : aminek az a 
haszna mindenesetre megvan, hogy fokozott figyel­
met terelt a lassú életű irodalmi társaság felé es az 
intenzív élet iránti vágyat keltette fel. Az irodalmi 
társaság anyagi és szellemi segítségének munkájából, 
kötelességéből legnagyobb rész egyházkerület linkre 
néz. Ennek a munkának és kötelességteljesítésnek 
fényes nyitányát megcsinálni a jövő év folyamán 
megjö az alkalom, amikor a reform közgyűlés épen 
Debrecenben tartatik, ahova az egyházkerületi köz­
gyűlés utólagos jóváhagyása reményében az irodalmi 
társaságot meghívtam.

.ló reménységgel tekinthetünk a megreformálás 
alatt levő egyházkerületi egyházi értekezlet munka­
programul ja elé is. A különböző élethivatáséi egyház- 
tagok egyháztársadalmi egy ült foglalkoztatásával a 
közérdekeink iránti széles körű érdeklődés felkeltésé­
vel kétségkívül sok jó szolgálatot tehet ez az egyesület 
is a szomorúan aláhanvatlott magyar kálvinista 
öntudat felébresztésének és fokozásának. Ha most 
már az új élet pezsdülésének fentebb említett jelen­
ségeihez hozzávesszük az immár áldásos működésébe 
lépett belmissziói tanszéket és az indulni kezdő 
diakonissza képzőt ; ha mérlegeljük azt az átalakító 
hatást, amit az internálusi okszerű nevelés közvet­
lenül ifjúságunkra s általa közvetítve, az egész 
magyar református társadalomra gyakorolni fog, 
föllendül a lelkünk hangulata s az Isten iránti hála
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érzésével együtt a jobb jövő reménysége is magasra

Debreceni főiskolánk a várakozás jegyében is az 
életképesség es fejlődés hatalmas bizonyságait szol- 
o'áltatta Vi főgimnáziumának felépítésével a modern 
paedagógia minden külső feltételét biztosította s az 
anvaépületben helvet biztosított a bentmarado intéz­
mények táguló kereteinek; a leánygimnázium léte­
sítésévé! pedig ege felől annak a nagy szociális áram­
latnak tett szolgálatot, amely a nőkerdest a pantas 
jegvében sietteti a diadal felé; másfelől pedig a 
törekvő női telkeknek biztosította azokat a feltéte­
leket amelvek mellett a tudománynak magaslatai 
evangéliumi hittel es józan magyar kálvinista erkölcs­
ösei óazdagon érhetik el s ez úton lehetnek egyhazunk­
nak és hazánknak hasznos kiválóságai. Főiskolánk 
az akadémiai internátusbán hatalmas új intézményt 
„vert s már ezzel előre új oszlopot állított be az 
akadémiai szakok megszűnésével kiesendő ősz opok 
nu.llé Egészen érthető, hogy az ifjúság gondolkozá­
sában. szokásaiban és külső magaviseleteben egy uj 
épületbe való egyszerű beköltözés gyökeres változást 
nem idézhet elő.'A szigorú, de szeretetteljes az igaz­
ságos es következetes paedagógia hosszabb időit 
terjedő alkalmazása kell ahhoz, hogy azt a .nevelesi 
eredményt érjük el. amit az új internalus kényeimé, 
világossága és ízlésessége külsőleg sy inoolizal. - 
helven Iégvén szabad szomorúan emlékezni meg 
arról a felületességről, amellyel ifjúságunk a neveles 
reá iránvuló gondjait veszi s ha ennek bizonyítására 
tvpikus'esetül azt veszem, hogy meg a hittanhall­
hatók legnagyobb része is vonogatja maga a <S—10 
„erein tartó mindennapi házi istentisztelettől s ha 
ehhez a képhez hozzáadom a lelkészt vizsgák ered­
ményének szürke tónusát, úgy hiszem, teljes sivár­
ságban állítottam elé a belső hivatás nihilizmusát 
ilyenek tapasztalása mellett szinte parancsok) erővel 
áll elő olvan papnöveldének és tanárképzőnek a 
szüksége, amelybe a csaknem ingyenes ellátás melleit 
a hivalottság elsőrangú anyaga kerül. Majd ha a 
lelkészképzést papnöveldével, a tanárképzést t a mű­
ké pzővel, gyakorló gimnáziummal ; a tanítóképzést 
párhuzamos osztályokkal es megfelelő gyakorló isko­
lával, a középiskolái oktatást gimnáziumi mternatus- 
sal megtudjuk erősíteni ; majd mikor így a támlás 
és nevelés minden feltételeinek eleget tehetünk, 
akkor tűnik el teljesen az az arány, ami ma meg 
a három akadémiai fakultás atadasanak gondolatat 
övezi s majd akkor a mai kollégium helyebe egy 
újabb, hatalmasabb kollégium fog állani.

A háládatos gyermek ragaszkodásával es szere­
ltével az atva gondoskodásával és figyelmével 
kísértem főiskolánk életének mozzanatait és vittem 
bele törekvéseim legjavát annak a célnak szolgála­
tába hogv mindenek ékesen és szép renddel tói fen­
jenek. Szakítottam időt a kollégium tiszadadai es 
pusztakolesi birtokainak megtekintésére is, hogy a 
kezelés és hasznosítás iránti állásfoglalásomat köz­
vetlen tapasztalatra támaszthassam. A nyert |o be­
nyomásokat nem kissé zavarta meg az a desolait 
állapot, amit a tiszadadai birtok elemi népiskolája 
úgv lát szik. nemcsak külső képében, de belső eleteben 
úTinulat. Az iskola Tiszadada községé; minden gon­
dozás es felügyelet nélkül. Valóban az erkölcsi kény­
szer erejével nvomul előtérbe a debreceni kollégium­

nak az a kötelessége, hogy ezt az iskolát, mint fenn­
tartó átvegye, államsegítséggel fenntartsa egyhax- 
hatóságilag 'felügyelje ; mert mai allapotaban vál­
ságos tagadása a kultúra ama magas latanak, amm 
a debreceni főiskola múltjával es jelenevei méltán
hivatkozhat ik. .

X püspöki hivatal által feldolgozott ügyek szama 
9580* amiből a kizárólag elnökilcg elintézett ügyek 
száma 1443. A hivatalos időt még napi négy órai 
munkával legalább is meg kell toldani hogy az 
hevek kellő időben való elintézésévé kurrensben 
lehessek ■ mert az irodai hivatali időt hai omnegyed 
részében'szóbelileg intézett ügyek veszik igénybe. 
Le »mélységesebb hálával kell gondolnom az Isten 
különös kegyelmére, hogy a központi munka terhe 
mellett még külső munkák elvégzésere is alkalmatossá 
tette gvenge erőmet és főleg, hogy megengedte egy 
szabályszerűen lefolytatott püspöki vizsgalat kerete­
ben megismerni egyházkerületünk egyik olyan terü­
letét ahol református egyházunknak magyar nem­
zeti hivatása, mondhatni nemzetfenntartó kizárólagos 
jelentősége par excellense kifejezésre, jut. A püspöki 
látogatást akként terveztem, hogy a maramaros- 
imocsai egvházmegvének máramarosmegyei részét 
júniusban, "ugocsai részét októberben fogom meg­
látogatni. Isten úgy végzett, hogy tervemnek csak 
első'fele valósulhatott, mert a második felenek ke­
resztülvitelétől visszatartott az a csapás, mely sokkal 
nagyobb szegénységgel sújtotta egyhazainkat, sem­
mint tanácsos lett volna ünnepségekkel tenni ki­
rívóbbá a nép nyomorúságát. A fogadtatás lényé 
és melege mindenütt meghatott. Bekesseges egyet­
értéssel és lelkesedéssel vették ki részüket a mi köl­
csönös örömünkből az idegen felekezet beliek is. Ahol 
csak egv kis pislogó szikrája élt a hazaszeretetnek, 
az mind lángot vetett a magyar püspök jöttem 

lluszton kezdtük a látogatást. Jo hiteletet talál­
tam s az okos gazdálkodás szép eredményekepen a 
réoi szegénység után 100,000 korona-összegyűjtött 
tőkét. X dolhai misszió középpontján jóformán csak 
intelligens egvháztagokat találtam. Az egyházi épü­
letek külső képe kielégített. A betegeskedő lelki­
pásztor igyekezett erejéhez mérten minden lehetői 
megtenni az egyházi élet fellendítése erdekehen 
Yisl.en még látszanak a lehanyatlott egyházi eiet 
romjai. De a nyomasztó levegőn átszökik már a nap­
sugár. Már maga az, hogy a lelkekben új templom 
és új iskolák építésének terve forr és hogy az djusag 
eovházias nevelésével, énekkarba összefoglalasavii 
az' ifjú lelkipásztor megkezdte a belmissziot, egy 
jövő perspektíváját nyotóttá meg előttem, lecsón 
rendezett anyagi viszonyokat, mérsékelt templom­
látogatási buzgóságot s a tiszta erkölcsi élet eme- 
kedettségét találtam. Úgy, hogy ennek tapasztalása 
mellett valósággal megdöbbentően lepett meg enen 
egv téesői bíró ama kijelentése, hogy Máramarosban 
100 ember közül 99 megesküszik hamisan, h<> 'Z 
érdeke úgv kívánja. Ennek a kijelentésnek a se..a 
minden három református közül kettőt talált ; nu:t 
Máramarosban minden 100 lélekre 3 református

A hossúmezői egyház anyagilag jól áll. Tempi' '• 
iskolája, paplaka kifogástalan. A hitéletbenlanwicija, j/c* «v«.* t-,-...........

buzgóság és mélység kívánatos. E helyen a mm 
és virágzás minden feltétele megvan, csak lélek 
ami megelevenít.

uis
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máramarosszigeti egyházat egy oldalról a katho- 
likus ; arsadalmi akció, másoldalról a lutheránus 
egyk-' szétválási törekvése szorongatja. Hogy mégis 
erősi 'i áll s hogy intézményeiben és életében a szén 
jőve; dó minden biztosítékát feltaláljuk, annak ér­
dem a vezetőségnek, lelkipásztornak, főgondnoknak 
s a pi esbyteriumnak homlokát ékesíti. A belmissziói 
nnink.I itten is megindnli. Az egyházi énekkarban 
és ifjú'ági egyesületben már intézménnyé is erősödött. 
A nehéz anyagi viszonyokon lehet könnyíteni a 
tőkeerő inzenzívebb kihasználásával. Mint elnök, 
részt vettem a inárama rosszige ti főgimnázium érett­
ségi vizsgálatán s onnan azzal a jő benyomással 
távoztam el, hogy az intézet színvonalas vezetésében 
és éleiében nem találtam semmit, ami alkalmas lett 
volna bizonyos reminiscentiákat kelteni.

S'agybocskón jól esett hallanom, hogv a refor­
mátus egyház megalakításában a görög katholikus 
testvérek jártak elől az anyagi áldozatban. Nélkülük 
még a közalap tetemes segítsége sem tudta volna 
a templomot megépíteni. A missziói terület nehéz 
hozzáférhetősége miatt a lelki gondozás sok akadá­
lyokba ütközik : úgy, hogy több helyen kénytelen 
a lelkész a vallástanítást a katholikus" papoknak át­
engedni : akikről elismeréssel emelte ki, hogv a rájuk 
nézve kedvező helyzetet nem használják ki léíek- 
halászásra, mert bizonyára tudják, hogy a református 
elemet ezen a részen hazafiatlanság volna gyöngíteni.

A felsorolt anyaegyházakon kívül meglátogattam 
a kőrösmezői l ibát is, amelyről mély elismeréssel Iégvén 
mondva, hogy minden figyelmet és fáradtságot meg­
érdemelt. Az a szeretet és lelkesedés, amelvnek melege 
és fénye itt megnyilatkozott, szinte jóslásszerüen 
mutatott rá arra a jövendőre, amikor ezen a h el ven 
a magyarság védvárául s az evangélium fényszórójául 
református anyaegyház fog alakulni.

Isten dicsőségére felszenteltem a szatmárhegvi 
átalakított, a békéscsabai és klopódiai újonnan épült 
templomokat; a jó rend ellenőrzésére generális vizi- 
táciot tartottam a fentieken kívül Dobozon, Vésztőn, 
Hencidán ; az Ur kicsinyeinek gondját szolgáltam 
a nagykárolyi, vésztői, nagykőrösi Ksűvineum-iinne- 
pélyvkvn s mély gyászba borúit lélekkel j árúit am egy­
házkerületünk képviseletében ahoz a koporsóhoz, 
amely magyar református Sionunk nagyasszonyát, 
a boldog és áldott emlékezetű özv. Tisza Kálmánné 
grófnőt szakította el tőlünk. A geszti sírbolt csönd­
jében ott virraszt kegyeletünk lámpása és a koporsó 
hideg ércére áldólag simul koszorúnk szalagjának a 
selynii ; tisztességet tevén : „Az erős hívőnek és 
gyöngül jóltevőnek".

> inálattal kell jelentenem, hogy egvházkerüle- 
liink 1 létének hű statisztikai képét a beszolgáltatott 
adni- megbízhatatlansága, rendszertelensége és hiá- 
ny°s :a miatt nem adhatom. A felhasználható cso­
port: ul igyekeztem beható megfigyelés tárgyává 
tenm azokra meg is teszem észrevételeimet. Észre- 
udt ’ u érdekességéből lényeges százalékot üt le az 
a ko hnénv, hogy a most beszolgáltatott anyagot, 
am; í al való összehasonlítás kapcsolatából éppen 
az 1 1 évi adatok még fokozottabb megbízhatat-

miatt ki kellett emelnem. Megjegyzem, hogy 
min«; Míl*. inig az iskolai adatok felhasználhatóságát
az eg mes konvent, mint erre leghivatottabb szerv

meg nem állapítja, teljesen céltalannak látom követ­
keztetésekbe bocsátkozni a statisztika ezen területén.

Általánosságban áll az, hogy a hitélet mélvsége 
az úrvacsorával élők számával mérhető. Egy tekintet 
az úrvacsorával élők számára, szomorúan gvőz meg 
bennünket arról, hogy vékony sekélyen akad fenn az 
eredmény után kutató hajó. Egyházkerületünkben 
a lélekszán) 1.145,785. I la már most a magvarországi 
egyetemes statisztika megállapítása szerint három- 
negyedrészt, vagyis 859,338-at veszünk 12 éven felüli­
nek. vagyis úrvacsoravételre jogoséitnak : s hozzá­
mérjük az úrvacsorával élők ti úrvacsora vételéből 
összesített számának 48,931-nek egvliatodát : siváran 
és megdöbbentően áll elénk az a statisztikai igazság, 
hogy a tiszántúli egyházkerületben az úrvacsora- 
vételre jogosultaknak csak I KK) része érzi lelki­
szükségét az úri szent vacsora sákramenturnának.

Bar a koniirmáltakra nézve nem rendelkezem 
teljes adatszolgáltatással, mégis jónak látom a hit­
életnek ezen szintén lypikus pontján is némi tájé­
koztatást nyújtani. A kihozott eredmény úgyis csak 
kis részben módosulna a teljes adat rendelkezésre 
állása esetén. Az országos statisztika aránvsz ania sze­
rint egyházkerületünkben a tizenkét éves gyermekek 
száma körülbelül 19,405. A konfirmáltak száma 
11,111. Konfirmáció nélkül maradt 8324, vagvis a 
konfirmációkötelesek 42%-a. Hogv ez a rémületes 
magas szám mily vádat olvas a fejünkre s az élet- 
halai kérdés mily kitérést kizáró felvetésével kiált a 
lelkigondozás, a bel misszió, az egyetemes papság, de 
különösen a hivatásos papság felé, azt felesleges is 
mondanom. Ha már más ok nem volna is. az úrva­
csoránál és konfirmációnál szerzett megdöbbentő 
tapasztalat megmagyarázhatja nekünk papoknak, 
hogy minden időnk, minden erőnk felhasználásának 
hol van a területe : megmagyarázza, hogy ha minden 
napunk kétszeresre nőne, minden erőnk felemelked­
nék mégannyira, még akkor is maradna aratásra 
váró gabona ; még akkor is maradna kötelesség, ami 
nyugalmunk párnájáról fel- s kivid való területekről 
elriasztana.

Születés útján a népesség szaporodása 11,487 ; 
áttérés útján 301. Összesen 41,788. Fogyás halálo­
zással 26,79fi, kitéréssel 2G9, összesen 27,065. Tiszta 
szaporodás 14,713, vagyis V3%. Ezt hozzáadva az 
előző évi népességhez, í. 132,917-liez, 1912 december 
31-én volt a népesség 1.147,630. Szinte fájón termé­
szetes, hogy ezzel szemben az egyházmegyék össze­
sített adatainak összege 1.145,785-öt tüntet fel.

Különben a statisztika mellékes ott, ahol a ter­
mékeny élet nagy, boldogító bizonyosságai állanak. 
Az élet beszél a maga elemi hatásával, amely mellett 
a számszerűség csak holt alakiság. Vajha egyház- 
kerületünk egyetemének élete ilyen hatással beszélne 
minél előbb hozzánk, hogy az Isten nagysága után, 
az eredmények nagysága előtt is leborúlhatnánk. Ha 
az általános mozdulatlanság diagnózisát kell is meg­
állapítanunk, nem lehet elzárkóznunk az eleven élet 
indulni kezdő hullámainak örvendetes tapasztalása 
elől sem. Minden más érdemek levonása nélkül hadd 
említsem meg e tekintetben a békésbánáti egyház­
megyét, ahol megmozdult a lélek termékeny ereje 
s egy gyönyörűséges terv zászlóját bontotta ki. ült 
van állandóan íróasztalomon a szemem előtt az a 
hatalmas tervezet, amelv Te mes-, Krassószörénv- és

1
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Torontál vármegvék területére 10 anyaegyhaz szer­
vezésevei új honfoglalást indít Ott van a szemem 
előtt lelkem legszentebb gondja alatt, imadsagos 
érzéssel rendesve körül. Tízezer reformátust akar ez 
a koneepeió az. evangélium igazságának és a mag>ai 
hazának megmenteni. A mentés munkájához magunk 
nem vagvunk elég erősek. Segítségül lmjuk a 'elünk 
eovíornián érdekelt magyar államot es egy cseppet 
sem leszek hibás mértéket alkalmazó, ha azt mon­
dom hoov a kormánv politikájának magyarságaim, 
nemzeti tartalmába vetett bizodalmám sorsat ehhez 
a kérdéshez kötöm. Különben örömmel jelenthetem, 
hogv a kormánnyal eddig folytatott tárgyalás eied- 
immve közel jövőben valósuló reményre jogosít. Mi. 
elnöktársam Öméltóságával a kérdés egyházi es nem­
zeti bordere jenek teljes átértése mellett, lelkünk 
buzgó lángjával s a szent törekvés legenergikusabb 
erejével, fonal! el nem ejtve, közbevetést a kei des 
elavulásának nem engedve, rajta leszünk, hogy az 
őrtornyok mielőbb megépüljenek.

Íme főtiszteletü és méltóságos egy ház keni te ti 
közovnlés. ezekben óhajtottam a történteknek váz­
latos kepét nyújtani s reávilágítani a tortenendokre. 
Dolgaimat nvugodt lelkiismerettel bocsátom minden 
mozaik delete alá. De a tökéletes igaz Isten ele is, 
aki coved ül tudja nyilván, hogy a cselekedeteken 
felni mennvi készség volt az én lelkemben, ami próbál­
kozott diadalmaskodni az erőtlen test fölött. Az óriási 
mező délibábjába mossa, a tengerteladat hullamaiba 
temeti egv ember erejét jóformán eszrevetlenul. Csak 
a sokakkal együtt értem valamit, különösen annak 
segítségével, bölcsességével, tüneményes erejével es 
buzgóságával, aki a mi fejünk koronája, mindenek­
ben” feljebb mindnyájunknál: a mi főgondnokunk 
Degenfeld József gróf Öméltóságával. Az igám gyö­
nyörűségessé. a terhein könnyűvé válik, ha reá gon­
dolok. liogv vele egviitt. vele békességben és szele­
teiben viselhettem azokat. Istennek diesosegere, aki­
nek okról-okra menve, végeredményben mindent 
köszönhetünk.

Lelkész tét
az anyák kioktatása körül. Iiojjy 1—6 éves «jyerme- 

keik vallásos érzületét miként ápolják ?
\z O. R. L. E. által Budapesten 1913 október 1-én ren­

dezett belmissziúi kurzuson előadta F. Varija Lajos 
nagyrábéi református lelkész.

(Folytatás és vége.)
A piciny gyermeköket még a fúvó széltől is óvni 

igyekvő édes anyák egyszer csak rémülten veszik 
észre, hogv ,,szemük fénye" lazas, köhög, álmai nyug­
talanok, szóval beteg. Törvény is kötelezi őket, de 
az anyai szív is ösztönzi, hogy orvosoltassák kicsi­
nyeiket. Nálunk ritka eset is az, hogy orvossal ne 
láttatnák a bajt. De hány és hány beteg cries anya 
keres föl engemet, karján beteg kis gyermekével, 
hogv segítsek, ha lehet rajta. „A szomszéduk kis 
fiú? is meggyógyította, adjon az én kicsinyemnek 
is valamit, hadd gyógyuljon meg!"

Nos, én a magam s családom jóadtáért több 
évtized óta homeopatha vagyok. Gondoljon, mondjon

bárki bármit is a homeopathióról, én nagyra becsülöm.
S- áldom Istent, hogy ezen a réven is annyiakkal 
tehettem már jót. Ám nem csupán az orvosság ingyen 
adagolására nyújt ez nekem alkalmat, hanem arra ; 
hoov az anyákat gyermekeik lelki gondozásává el­
hívjam Amit köztisztasági, közegészségi szempontból 
szívükre köthetek, elmondhatok, ahhoz könnyű hozza 
fűznöm azt is, hogy a gyermekeket nemcsak magunk­
nak neveljük ám, hanem Istennek, mennyei jo 
atyánknak is, azért nemcsak tisztaságra, rendes 
étkezésre, engedelmességre kell őket korán szoktat­
nunk, hanem imádkozásra is, erre pedig úgy jutunk 
el ha mamink is imádkozunk érettük, „volt vele 
az orvosnál?!... Hát imádkozni imádkozott-e már 
érette a mindnyájunk legfőbb orvosához?... Az 
orvosságért édesem, nekem nem kell semmi, de 
Isten jó néven veszi, ha hálát ad neki a gyógyulásért.
Isten áldja !" ... . , .Nekem úgv tetszik, tap<iszt3lutoni is azt mutcitjd,
hoev ilyenképpen is ápolom az anyák szívében a 
lelkipásztori működésem iránti bizalmat, de egyúttal 
irányítom is az anvák szívét : mikeni ápolják kis 
„nermekök vallásos érzületéi. Mert imádkozni kész, 
buzgó, hálás anva csak tudni s éreztetni togja hogy 
ugyanaz a lelki készség kis gyermekebe plántálva is 
jóízű, üdvös gyümölcsöt terem.

De nemcsak homeopathák vagyunk ám, hanem 
olv pásztorok is, akik mihelyt a természet kebele zor- 
donabbá válik s mininkább „tűz mellé, házba szoru­
lunk", délutánonként, esténként össze-össze gyújtjuk 
az Vr nyájának munkás évszakokban szerte szeledezo 
juhait. Hogy ilv alkalmakkor énekelgetünk, imád­
kozunk. bibliát olvasunk s magyarázgatunk vallásos 
iránvú történetkékut adunk elő. hol kötetlen, hol kötött 
formában, s megindító verseket szavalunk s ismét 
énekelünk, imádkozunk, Miatyánkot, áldást mon­
dunk. arról most ne essék bővebben szó. Csak azt 
akarom kiemelni, hogy ilyenkor szintén lépten-uyo- 
mon kínálkozik az alkalom, hogy az édes anyákban 
megmozgassuk a szívet arra is, hogy kis gyermekeik 
vallásos érzületben nevelését el ne hanyagoljak. 
Eléjük tárok egy-egy női jellemképet, (a Kenessey 
Béla püspök hason című könyvében szebbnel-szebbek 
találhatók) vagy egy-egy életből kiszakított történetet, 
mely szerint az Istenfélő nemes lélek küzdelmes 
pályáján is tántoríthatlanul megmarad az idvcsseg 
útján : kész az anyag annak hangsúlyozására, hogy 
ezeket ám bölcsőtől kezdve gondos lelkek irányítót1 a v, 
nevelték. Fordítom szavamat és el-elmondom, hogy : 
ha ti édes anyák nem tarthatjátok gyermekeiteket 
ideje korán arra, hogy : „kis kacsóid összetéve sz- pen 
imádkozzál kedves gyermekem !“ ha nehéz napok ide­
jén, mikor p kis gyermekek is szinte leolvassak kör­
nyezetük arcáról a nélkülözések-sziilte bánatos zé­
seket, azt nem vésitek gyermekeitek szívébe, hogy:

„Szegénynek drága kincse a hit,
Tűrni és remélni megtanít,
S néki inig a sír rá nem lehel,
Mindig tűrni és remélni kell".

Ha az emberektől jövő méltatlan bánt ok 
miatt kis gyermekeitek előtt szitkozódtak a tu 
hogv azt sóhajtanátok : „Él még a jó Isten, ki 
is szeret !“. Ne várjátok, hogy nemes érzésű,
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i'lctü S minden körülmények között hű fiákat és 
anyókát neveljetek. Hanem nevelni fogtok ilyeneket 

M ! - - - S ekkor eléjük tárok egy-egy olyan történetet, 
anelybcn ' agy a fiú, vagy a leány elfajult, gonosz, 
istentelen életével összetöri az édes anya szívét, 
irha roskasztja a becstelenség terhe alatt megroskadt 

ed es apát, siralmat, jajt, átkot, pusztulást, poklot 
hagy maga után.

Ilyenekül akarjátok-e édes anyák gvermekeiteket 
látni, felnevelni?... Ugv-e nem! Nos, akkor szív­
leljétek meg, hogy az Urnák ajándékai a fiák és az 
asszony méhének gyümölcse jutalom. Visszakívánja 
azoktól Isten magának - a szívet, a lelket. („Adjad 
szerelmes fiam a te szívedet énnekem !“) Emlékezze­
tek arra, hogy a 12 éves gyermek Jézust édes anyja 
már a templomban találja "a bölcsek között. S talál­
hatta volna-e jobb helyen, holott elveszettnek hitte ? 
Igaz, hogy ő rajta az Úrnak lelke nyugodott különös­
képpen, de a templomhoz, az Isten, a mennyei Atya 
földi hajlékához vezető utat mégis csak az öl ünne­
pekre. Jeruzsálembe magával vivő édes anyja mutatta 
meg neki.

A vallásos estélyeken tehát szintén lehet mindig 
alkalmat találni arra, hogy az édes anyák szívéhez 
közelebb férkőzve oktassuk őket kis gyermekeik val­
lásos érzületének ápolására.

De ha egyszer — a már jelzett úton-módon - 
felköltötlük az anyák bizodalmát lelkészt működé­
sünk iránt, nem lesz nehéz megnyerni az édes anyákat 
olyan összejövetelekre sem, amelyeken különösen 
kis gyermekeik vallásos érzületének ápolására nézve 
óhajtjuk őket tájékoztatni, kioktatni.

Mondanom sem kell, hogy az ilyen összejövete­
leknek a nyitánya is kell, hogy közös énekelés, közös 
imádkozás legyen ; utána természetesen megfelelő 
bibliai részlet felolvasása s közérthető magyarázása 
következik. A mi hitünknek s idvességünknek alfája 
es ómegája, az Ur Jézus Krisztus aztán megtanít 
minket arra, hogyan, hol kezdjük s hogyan, hol vé­
gezzük.

A kis gyermekekről ő azt mondotta : „ilyeneké 
a mennyeknek országa“. Az ölbeli gyermek — mon­
dottam én —- édes anyja szemében látja s találja 
löl e földön először azt a mennyet, amelynek mystikus 
szépségétől ö ez új világra jött. Az édes anyák azért 
üdvösen cselekesznek, ha már míg szívok alatt hordják 
is magzatukat, úgy élnek, mint akik az Űr angyalát 
várják vendégül. É végből ne hiányozzék közeliikből 
sem a biblia, sem egy kedves imádságos könyv. 
Ezekből szívjanak magokba olyan levegőt, amely 
Inncs megfertőztetve a világ ragadós miazmáitóí. 
Aztán kis gyermekük amint ébredezni kezd az ön­
tudatra, szinte ösztönszerűen megérzi, hogy mele­
gebben csókolta meg Icfektekor s felköltekor édes 
anyja, ha imént már imára kulcsolt kezével ölelte át.
S annak az egy-két éves ártatlanságnak csak egyszer- 
Etszer kell kis kacsóit imára összefogni, hova-tovább 
magától cselekszi s az előbbi pár szóból, majd kis 
versikéből álló imát készséggel fogja édes anyja után 
ellebegni.

A kis gyermeket derengő sejtelmek ölelik körül. 
Amint járni s beszélni kezd s tud, az egyes dolgok, 
u'gyak képe mind johban-jobban szemébe ötlik s 

vacska ajkán ezer kérdés fakad. Mi az a kék ott

fent ? Mi az a fényes gömb ?. . . Az ég, a nap, hold 
és csillagok képe mind szokatlan, ismeretlen valami 
előtte. Mik azok? Ki teremtette azokat ? Ezekre a 
kérdésekre feltétlenül meg kell felelni. S a felelet 
éppen nem nehéz. A jó Isten teremtette azokat !. . . 
Ki az a jó Isten?... Mindnyájunknak atyja. S hol 
lakik ?. . . A mennyben. Mit csinál ott ? Gondot visel 
reánk. Hogy visel gondot ? Élelmet, ruházatot teremt 
számunkra. Az ákácfát is ő teremtette ? () ? A Bodrit 
is ? A Bodrit is. És így tovább. Meglátja a felgvü- 
lendő lel leget, a cikázó villámot, hallja a földet ren­
gető dörgést, a vihar zúgását, a zápor zu bugását. 
,,Anyuka mi az ?" Édes anyák ne röstcl jétek meg­
mondani neki, hogy ezek mind az Isten szolgái.

A gyermek nő, szemébe ötlik a hétköznap és a 
vasárnap közötti különbség. „Igen szívem, vasárnap, 
kétszer az Isten házába !" Jönnek az ünnepeink. Jön 
a karácsony. Óh a gyermek Jézus ? Ki áll közelebb 
kis gyermekeinkhez ő nála ? Csak még az édes anva. 
De az azlan álljon is ott. Éberen. A gvermek Jézus 
születése ünnepéhez előre készítsétek gyermekeiteket. 
Nem szükséges fényes karácsonyfák díszével ke­
csegtetni őket. De helyénvaló egy-egv szép versi ké­
nek betanulásával ráirányítva tartani lelkűket. P. o. : 
„Kis Jézuska ünnepe, ünnepe, Hozz örömöt szí­
vünkbe, szívünkbe ; Vidítsd apát, mamukát, mamii­
kat, A szegények hajiokát, hajiokát. Minden kölnivel 
törölj le, törölj le. Minden sebet kötözz he, kötözz he. 
Kis Jézuska ünnepe ünnepe. Légy mindnvájunk 
öröme, öröme. (L. F. Varga Lajos „Zengő hárfa“ 
című verskötetét. Prot. ifj. és népkönvvtár.)

Jön az újév. „Hétköznap és mégis ünnep! 
Annyian mennek a templomba !“ „Igen édesem, új 
évet kezdünk. Istent dicsértünk !“ Jön a virág­
vasárnap. „En, mamuka, nem látok még virágot 
sehol”. „Nem szívem, de tudod, a kis Jézust, mikor 
nagy lett s Jeruzsálembe ment, virág űzőiméi fogad­
tak“. Jön a Nagypéntek. „Mamuka, ma mindenki 
sötét ruhában ment a templomba. Halott van ?“ 
„Igen szívem ! Tudod, a kis Jézus, a jó Isten fia, 
ezen a napon halt meg, mikor már sok jót telt az em­
berekkel. Ezért ma annyi gyászruhás ember !“ 
Jön a Húsvét. „Milyen vidám vagy ma édes anyuka, 
nem úgy, mint Pénteken !“ „Igen drágám, mert 
Jézus feltámadott s nekünk életet adott !" Jön az 
Áldozócsütörtök. „No mama, megint ünnep van, 
azt mondod, pedig Kiss Pista meg azt mondja, hogy 
ma Csütörtök van !“ „Igen, te kis holló, de ünnep 
azért, mert Jézus a mennybe ment !” Jön a Pünkösl. 
„De szépen süt a nap !. . . Mennyi rózsa virít anyu­
kám, mintha ünnep volna ?“ „Az van édes, piros 
Pünköst napja. Majd megtudod, ha megnövök 
micsoda szent nap ez !“

Mit akarok ezekkel mondani ? Csak azt, hogy 
a kis gyermek ébredező tudni vágyását, midőn eféle 
jelenségek megragadják a figyelmét, ne hagyják az 
anyák kielégítetlenül. Ne. sőt magok is ráterelvén az 
ilyenekre a figyelmét, egyenesen igyekezzenek fogé­
kony lelkében megrögzíteni azokat az eseményeket 
és eszméket, melyek ünnepeinkhez fűződnek. (Duó 
semel imbuta recens, servabit odoréin sesta din. 
Nem tudákos dogmatizálásra gondolok, távolról 
sem. Arra úgy sem volna képes egy anya sem. A 
kis gyermeknek sincs reá semmi szüksége. De van 
arra, hogy az édes anyák ne csupán köznapiságokra
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vonatkozó kívánságait igyekezzenek kielégíteni, ha­
nem a jelzett nyomokon vezettetve, állandóan arra 
törekedjenek, hogy a vallás éltető levegőjébe jusson
és ott maradjon. .

Hogv e szent nyomokra maguk az ed es a nyak is 
eljutottak, s azokat kövessék, nem vonakodom meg 
azt sem figyelmébe ajánlani, hogy ottan-ottan eg\- 
egy elevenebb rajzó bibliai részletet, p. o. a Jézus 
születésére vagy virágvasárnapi bevonulására sin. 
vonatkozol, fenhangon olvassanak, kis gyermekeik 
jelenlétében, vagv Ilii az áhítatos érzés kicsapni készül 
szívükből, egv-egy szép énekünk szövegén és dal­
lamán keresztül öltsön az szárnyat. Mint hófehér 
galamb fog az röpdösni kicsinyei körül s bekíyán- 
kozik azok szivébe, hogy ott megfészkeljen. X agy 
ha valami nemű szolidabb, nem amolyan dics öy es, 
pápistáskodó, vallásos tárgyú kép kerül eléjük, 
vagv kezükbe, mutassák meg azt kis gyermekeiknek s 
fűzzenek hozzá pár, tőlük telhető egyszerű, magyarázó

Ilyenekre fölhívni az édes anyák figyelmét, 
ilyenképpen oktatni, tanácsolni őket a már jelzett 
összejöveteleken, vagy családi látogatások alkalmá­
val. legyen a mi kedves, feledhetlen tisztünk. Álta­
lában iie térjünk ki az alkalmak elől, melyek kínálva- 
kii iái koznak, hogv az édes anyák gondjaiba ajánljuk 
gyermekeiknek már kiskorukban olyan gondozását, 
amelv vallásos éltető levegőt teremt számukra.

X fő dolog, hogv pressionismus, erönek-erejével 
való vallásoktatás ne vezéreljen bennünket. Törek­
vésünkéi a keresetlenség kedvessége zománcozza be 
mindig. Oktatásunk, tanácsadásunk az észben és 
szívben fogamzék s a szeretet melegségén keresztül 
tolvdogáljón. mert csak úgy hatol az be a szí­
vekbe. úgv nyeri meg azokat a szent, felséges isteni
célnak. ,

Íme a felmutatni ígért „iránytű". Kissé tahin 
nagyon is gyönge. De hiszen az iránx tídelék mm 
szoktak lenni erős árbocok és a tenger bizonytalan 
hátán mégis sokat érnek. Ez az általam felmutatott . 
valeat quantum valere posset.

tekintély csak az Isten, ki a maga dicsőségét és 
tisztességét másra nem ruházta, áthatván a népek 
elméjét : mindenféle bálványt összetör s a lelki- 
ismereti szabadság, az egyéni és közszabadsag fun- 
damcntoma lett.

V fentiek alapján Pál apostol szerint a gyüleke­
zetben inkább akarván öt szót szólam értelemmel 
hogv egyebeket is tanítson, hogy nem mint 10,000-et 
idegen nyelvvel : letépi nyügző láncairól a szentirast ; 
azt°minden népnek a maga nyelvén nyújtja ; itt az 
írás : olvassátok. Igv a népek nyelvet kozkinccse 
teszi... szüli és előmozdítója lett a nepek művelő­
désének. a közerkölcsök nemesedésének ; mert hiszen 
a bűnösség érzetét és a megértés szüksegesseget a 
bibliát olvasó nép napról-napra tanulhatja.

Ho«v ilven iskolában a közállapotok csak javul­
hattak, a' közerkölcsök csak szelídülhettek : ki merne
tagadni ?! , „ . , „

Mi úgv tanultuk, úgy vagyunk meggyőződve, 
hóm a protestantizmus úgyis, mint valláserkölcsi 
elv? úgyis, mint világnézlet, az összes erkölcsi, műve­
lődési? társadalmi viszonylatokban igen becses kin­
csekkel gazdagította és táplálja a közboldogságot. 
Valóságos éltető kovásza az embervilág elohalaűa-
sának ! ! , , . ,

Fs ime e letagadhatatlan tényékkel szemben 
ezt olvassuk, ezt halljuk, hogy a protestantizmus 
már a maga szerepét lejátszotta. Sója nem eleg 
sós már s mint kovász, nem bír már hatni a töme­
gekre : nincs erjesztő ereje. 1 ellát valami új ékt- 
elixirre van szükség. S egyik rész valami új, kérész­
ivé nség félével akarná megfrissíteni, másik kimondva 
rá a halálos szentenciát, e szabad gondolkodók isko­
lájával kívánná a protestantizmust pótolni.

Szerencsére nincsen nekiek igazságuk ! A protes­
tantizmus ma is előható erő a maga bibliájával ; 
ma is jó kovász, mely az egyeseket, valamint a töme­
geket a Krisztusban való Ilit és az Isten igéje áltál 
'"L emberi gyarlóságukhoz képest — nehezen bár es 
döcögős lilákon : előbbre vezeti.

Szemle a tiszántúli egyházker. egy­
házmegyéinek jegyzőkönyveiből.

Kedves 1. testvérek ! A protestantizmusnak két 
princípiuma van : hogy egyedül a Jézus Krisztusban 
való hit által, ingyen kegyelemből van a mi üdvös 
segtmk s hogv hitünk egyedüli szabályozója a szent- 
írás. Ez a két elv — mondhatjuk bátran —- az 
egész művelt világ alapelvévé leve. A társadalmi 
és egyéni, valamint lelkiismereti szabadság ezen 
emeletinek. Ezen az úton halad, bárha lassan, de 
folvton tökéletesedve az egész embervilág.

Az a tudomány, hogy a Krisztusban való hit 
által idvezüliink : átjárja a népek és egyesek lelkét. 
Ösztönöz minden egyest, hogy a Krisztussal benső 
kapcsolatot keressen, azt szeresse, kövesse : a felelős­
ség tudatát ébren tartja, mert ki-ki felelős minden 
tettéért, sőt még érzései tisztaságáért is. 1 ehát 
kegves, istenes életre vezérel.

" Az a tudomány, hogy a biblia Isten beszéde s 
hogy a szabadságra hívott ember felett nincs más

Gyönyörűséges bizonyítékot szolgáltat nekem 
ebben a mi 14 egyházmegyénk sokban sablonos 
ugyan, de tanulságos élete s azok életét mutató 
jegyzőkönyveknek tartalma.

Úgv átjárja azoknak alkotóit az egy lélek, hogy 
mikor velők végig járjuk azoknak életútaít, mintha 
csak itt járnánk-kelnénk a nyíri kicsiny eklézsiák­
ban. Ugyanarra a kálvinista protestáns magyarra 
lelünk a vereckei szoros tájon, az Avashegy alján, 
a nagy Alföldön, az alsó Dunánál. Ugyanazon lélek, 
ugyanazon indulatok és törekvések, ugyanazon áldo­
zatkészség és szeretet a csillagos toronytemplom iránt, 
és magvar vallás iránt. Ugyanazon hibák és ugyan­
azon erények. Mi kötötte össze őket ilyen szép rend­
del, ilyen egybe ?. . . A protestantizmus szelleme 

Felemelő látni ama néma jegyzőkönyvekből 
azon versenyszerű törekvést, mellyel egyházaink 
külső-belső felépítésén fáradoznak itt is, ott is a 
vezetők s azokat az áldozatokat, miket vezetőik 
szavára, ez anyagias önző korban, súlyos életviszo­
nyok között összehordanak a hívek az ősök nyom­
dokain. Hiszen az adományok összege 11 egyház-
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m,.. vhen egyházi és iskolai célra: 363,601 kor.
39 llér (3 egyházmegye ilynemű adományát az 

,.si jelentés láthatatlanná tette, illetve homá- 
lv: ,;m állította egybe) és új építkezésekre s épületek 
feni tartására 12 egyházmegye 1.887,345 koronát 
áldozott az Űr 1912-ik esztendeiében az utolsó 

a közszolgálat és kultúra oltárára áldozván.
Ki meri itt a halálharangot megkonditani.

És öröm látni azokat a törekvéseket is, miket 
önállóságok érdekében, erőt meghaladó áldozatkész- 
se1 gél fejtenek ki kicsiny leányegyházak, hogy anya- 
‘e-vhazakká emeltessenek, idegen népek közt meg­
óv áj thassák s állandóan lobogtathassák Isten igé- 
Knok világosságát. Önző szabad gondolkodók, kik 
a nvugattól várjátok az új nap virradatát, emeljetek 
kalapot Nagyszered, Kevevára, Vásár és Versec kál­
vinista népe előtt. Vagy azt ismerjétek be, hogy vak­
vezetők. vagy pedig hogy tudva valótlant állította­
tok. amidőn a protestantizmus sírjáról jövendöltetek.

De megtalálhatják e tarlózás alkalmával kalá­
szaikat azok is, kik kegyes imádkozásokban keresik 
aZ orvosságot, kik szí illeg a krisztusi alázatos­
ság palástjában járva, mégis farizeusi önteltséggel 
állítják magukat igazaknak, egyebeket pedig meg- 
tévelyedetteknek, elveszetteknek, mivelhogy sze­
rintük nem eléggé kegyesek. Megtalálják ebben a 
szemlében az igaz kálvinista protestáns képmutatás 
nélkül való beismerését a hiányoknak, lógvaIkozá-
soknak. .

Olvassátok csak el két nagy kálvinista papunk
tanítását. . . .

Az egyik egy nagyra becsült világi papunké. (A 
világi papság is a prot. által született újra.) Di. 
(ivörgv Endre a máramarosugocsai egyházmegye 
illusztris gondnoka 30 éves gondnoki működéséről 
alkotott mérlegében, midőn az anyagi viszonyok terén 
az egész vonalon való erősödést megállapítja egy­
házunk életében, ugyanakkor az erkölcsi élet terén 
visszaesést lát. Megállapítja a hívek közömbösséget. 
Nem a vallásosság külső jeleiből ítél. mert az esperesi 
jelentések, a templombaj árók, úrvacsorázók szám­
beli növekedését mutatják ; de felekezeti hűtlenség 
jelei folyvást szaporodnak a reversálisok mezején. 
Űgv látja, hogy az egyházi élette való foglalkozás 
unalmassá kezd válni a hívek előtt, nem érzik annak 
felemelő hatását, ha valaki egyházi ügyeket vezet­
het ; egyeseket csak a törvényben kimondott pénz­
büntetés fenyegetésével lehet a kúrátorságra lógni. 
A lelki gondozás tekintetében a lelkészek nem 1 ej­
tenek ki elég buzgalmat. Az iskolák is azért nem lej­
lettek eléggé, mert a hívek nem ellenőrzik. A lelkész, 
:,z iskola, a hívek közti kapocs meglazult. A íegi 
generációkban a nyomorúságos anyagi viszonyok 
tözt nagyobb volt a buzgóság. En úgy látom, hogy 

nagy emberünk a lelkészek kezében látja az oi\os- 
tgos üveget.

Egv másik nagy papunk : Kiss Ferenc, esperesi 
Mentésében az alsószabolcsi hajdú egyházon g\ i )'• 
zomorítónak találván az úrvacsorával élőkről szóló 

statisztikát, így elmélkedik : A lelkésznek meg után­
járással is javítani kellene e helyzeten s unacsoia

vétel előtt tartandó presbiteri gyűlésen kell meg­
értetni a vénekkel, hogv saját környezetükben buz- 
gólkodniok kellene s családjaikkal jópéldát mutatni.

Mindenütt — folytatja tovább —, e helyen is 
állítom és vallom, hogy ma már a legkiválóbb ad­
minisztrációval, a bármely pontos irodai munkával, 
sót a legmegragadóbb katedrái szolgálattal nem 
elégíthetjük ki a lelkész elé állított követelményeket 
s nem meríthettük ki a kötelességet, mit egyházunk 
krisztusi missziója rak vállainkra. A belső építés 
minden eszközét meg kell ragadni hi\cinkkel érint­
kezés, bajaikkal foglalkozás, örömeik megszentelése, 
sebeik gyógy Ugatása, testi-lelki szükségeik kielégí­
tésére módok keresése az egyéneknek: a régi tiszta 
erkölcsök kultuszának újra élesztőse a családoknál. 
Építő iránvú intézkedések, felolvasások, esték. eg>- 
házi énekkar, vasárnapi iskola, népkönyvtár, vallásos 
iratok terjesztése a gyülekezetekben : a gazdasági 
szociális munkásság kezdeményezése a tahikban és 
városokban. Ezek volnának azok a központi eszmék, 
melyeket minden gyülekezet lelkészében szerelnék 
ángra lobbantam, hogy e közönyös, világba merült, 

panaszkodó, kishitű, csüggeteg korban. Krisztusához 
az élet legfőbb célját fel nem találó lelkeket vissza 
vihessük rendeltetése felismeréséhez.

így látja utódaink, a jövendő lelkészek tanítója
az orvosságot.

Nekem úgv tetszik, hogy e két pap, más szavak­
kal. egv lélekkel mind nekünk beszél. M ndkettő azt 
mondja, csak a Krisztusban való hit által üdvö- 
züliink s minél buzgóbban terjesszük a mi népünk 
közt hitünk egyedüli szabályozóját : a szentírást.

*

Egyebekben tauúlságul kiszakítva jegyzőköny­
veinkből még a következőket :

Érdekes újítása az egyházmegye esperesének, 
hogy jelentésében felsorolja azokat a feleleteket, mik- 
luTegves lelkészek, egyházak, tanítók a kapott uta­
sítások miként való elintézését tudatják az esperessel, 
amiért hatalmasan szorítja az illetőket mielőbbi
intézkedésre. .......

Ugyanebben az egyházmegyebe tanügyi bizott­
ság javaslata alapján, minden iskola és tanító részeic 
megrendeltetik az állam tantervéhez kiadott utasítás 
s mivel a kerületi tantervhez utasítás nem leven 
a kél tanterv egvüntctüsége mellett amaz haszonnal 
értékesíthető. Ezt követnünk is kellene.

\ beregi egyházmegye 13. sz. alatt megkeresi az 
egyházkeriileti"pénztárt, hogy minden pénzkulde- 
inénv mellé rendszeres ellennyugtat csatoljon.

138. Több egyházmegyével beiktatja az egyház­
kerület 227—917. sz. határozatát : hogy a tanítói 
lakások az azon állomásra alkalmazott tanítótól, 
valamint utódjától el nem vehetők, viszont lukassal 
díjazott tanító lakását önjogúlag el nem hagyhatja
s lakbért nem igényelhet.

\ bihari egyházmegye 7. sz. alatt utasítja es pedig 
szigorúan az illeték és egyházakat, ifjúsági egyleteket, 
énekkarokat ez év folyamán szervezzenek, a tanító­
kat kötelezi, hogv azok szervezetében, vezetésében 
résztvegvenek. a presbitériumokat, hogy az egvesu- 
letek munkálatáról egvházlátogatoságoknak részletes 
jelentést tegyenek.

37. sz. A bár kurtára szóból t egyházmegyei
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jegyzőkönyv az egyházak számadásainak eredményét 
keresi.

16. sz. Egyházmegyei lelkész-egylet jóváhagyás 
végett beterjeszti a belhivatalnokok változása esetén 
előforduló íizetésmegoszlásról alkotott szabályren­
deletet.

86. Efdey Lajos tanítónak a helybeli hitelszövet­
kezetnél azon feltétel alatt engedi meg a könyvelői 
állás betöltését, hogy tanítói kötelességei teljesítésé­
nek legkisebb sérelme esetén — az engedély vissza­
vonó tik.

101. sz. Több egyházmegyével egyben felhívja 
az egyházak figyelmét az egyházkerület 39—912. sz. 
határozatára, midőn ugyanis az egyházi adó az 1908. 
XL1. t.-e. rendelkezése szerint behajthatatlanná 
válik, jogában áll az egyetemes adóalapból segélv- 
felemelést kérni.

19. sz. A nagyváradi tetemes kitérések miatt 
felhivatnak a presbitériumok, hogy kitérések esetén 
a kitérések okáról mindig tegyenek jelentést.

A békésbánáti egyházmegye ló. sz. alatt az 
egyházlátogatási jegyzőkönyv javaslat bírálatánál e 
következő észrevétel* tétetik : Nagy hibája a rideg 
élet telenség. Szakítani kell máraz egyházlátogatások­
nak a hívekre hatástalan módjával. Amit úgv kellene 
megoldani, hogy a látogatásról a gyülekezet előze­
tesen szószékből értesítendő, istenitisztelettel kez­
dendő meg, melyen a látogatóság egyik tagja alkalom- 
széni, az illető gyülekezet életével foglalkozó egvházi 
beszédet tartson, mint ahogy a tiszáninneni egyház­
kerületben szokás.

1 17. sz. A 6 vármegyét magában foglaló s igen 
nagy területen 210.000 lelket számláló egyházmegye 
ketté választásának indítványát 14 szótöbbséggel el­
vetik. Ám ők lássák !. . .

151. sz. 8800 ismétlő iskolás gyermek nagvrésze 
nélkülöz minden vallás oktatást !

154. sz. Az iskolalátogatók utazási költségeire 
862 koronát előirányoz a közig, pénztár terhére.

199. sz. Az alsószabolcsi lelkész! gvámintézeí 
indítványára, hogy a jogosult gyárnintézeíi tagok ki­
halása esetéi, vagyonát az itteni gyámintézet hagyo­
mányozza a Kálvineumnak, kimondja egy kebelbéli 
gyámintézet felállítását, de a kebelében működő lel­
készek és kántorok özvegyeitől és árváitól a maga 
vagyonát nem kívánja elvonni. Okos dolog.

Érmelléki egyházmegye 7—8. sz. alatt köri szám­
vevőket állít be. Tagjai mindig ugyanazon egvházak 
számadásait vizsgálják.

20. sz. Kötelezőleg utasítja az egyházakat, hogv 
ezentúl az államsegélyeket, korpótlékokat, fizetés­
kiegészítést, földek haszonbérét számadásaikban ál- 
meneti tételként múlhatlanul bevegvék. Igen helye­
sen oldja meg e nehéz kérdést.

29. sz. A tanító dékánokat, a tanító-egylet javas­
latára. az egyházmegyei közgyűlés választja meg.

31. sz. Sok megszívlelendő okból tisztelettel kéri 
az egyházkerület, hogy eszközölje ki illetékes helven 
az adócsökkentési segély negyedévenkinti előre való 
kiutalását.

Középszabolcsi egyházmegye. Különös figyelmet 
érdemel a tavaszi közgyűlés megnyitója a szatmári 
mostani nagytemplomban megkötött szatmári béké­
ről. ennek 2ÓO éves jubileumán. 200 év tanulságát, 
történetét a református egyház külső és belső fej­

lődésének történetét csoportosítja szokott szép elő­
adásába.

41. sz. A bújvidéki lelkészi kör, abból az alkalom­
ból, hogy a paszabi lelkész és tanító torzsalkodásáról 
a „Nyírvidék“ e. lap tanügyi rovatában megjelent 
eg}' sértő közlemény : felkéri a közgyűlést, hogy talál­
jon kellő formát, melyben hívja fel a kir. tanfelügye­
lőt, hogy egyházi és iskolai intézményeink tisztes­
ségét ne engedje alantasai szabad prédájára. Vájjon 
nem jött-e el az ideje annak is, hogy egynémely 
tanítói lap is megkerestetnék hasonló szellemben, 
amidőn az egyház segélyeit szívesen zsebre teszi ?

12. A paszabi tanítónak önkéntesi szolgálatra 
bevonulás alkalmából figyelmezteti az egyházat, hogy 
a helyettes alkalmazásánál a fizetésre nézve csak a 
díjlevélileg fizetendő összegig vállaljanak feltétlen 
kötelezettséget. Az államsegély összegéig pedig csak 
feltételesen a vallás- és közöld, miniszter kedvező 
intézkedése reményében.

Hevesnagykunsági egyházmegye. 11. sz. Tanügyi 
bizottság az iskolai zászlóaljak kötelező szervezését 
kívánja kimondani. Egyházmegye előbb a tanító­
egylet véleményét kéri.

Esperesi jelentés panaszkodik az úrvacsorázók 
számának nagymérvű csökkentése felett. A nép lei­
kével nem ellenkező lelki gondozásban keresi az 
orvosságot.

Kunhegyes jelenti, hogy az egyházkerület által 
megküldött jegyzék szerint beszerzendő ifjúsági és 
tanítói könyvtári müvek, miket Hegedűs és Sándor 
cég 1307 kor. 54 fillérért szállít, Adorján testvérek 
budapesti cégtől 963 kor. 20 fillérért megszerezhetők.

Sagybányai egyházmegye. 2. sz. A gyűlésre képvi­
selőt nem küldött egyházakra 5 kor. bírságot vet ki. 
Hát a mi egyházaink képviselői, mikor népesítik 
meg gyűléseiket ? !

54. sz. Egri egyház tőketermészetű pénzeit 
híveinek ne kötvényre, hanem váltóra adja ki. Nem 
volna-e helyesebb nekünk is így eljárnunk. Talán 
szükség esetén a váltót el is helyezhetnénk a pénz­
intézetnél. Kérném a számvevő széket a kérdés tisz­
tázására.

58. sz. Tanügyi bizottság tagjainak gyűlésük 
alkalmával 1—I kor. fuvardíjat utalványoz.

Nagykárolyi egyházmegye. Közigazgatási pénztár 
tételeinél látom, hogy a számvevőszéki tagoknak az 
egyházak számadásainak megvizsgálásáért 40 kor. 
tiszteletdíjat folyósít. A mi számvevőszékünk tagjai 
a nehéz és fáradságos és hasznos munkáért vájjon 
mit kapnak. Ez idő szerint tán csak össze-vissza 
szidást.

Szatmári egyházmegye, tanügyi bizottság jelenti, 
hogy írásbeli dolgozatot két, azaz két iskolában nem 
találtak, dacára a 2 rendbeli egvházmegvei határo­
zatnak. Értelmes tanítás, jöjjön el hozzánk is a tv 
országod !

20. sz. A vegyes házasok viszonyairól lelki gon­
dozásáról jelentést kér minden egves esetben.

Mindezeknek utána, kedves lelkész társaim, be­
zárom levelemet. Indítványt itt és ezúttal nem 
kívánok tenni, bárha jól tudom, hogv csak akkoi 
hasznos a szomszédok portáján való széltekintésünk, 
ha a jónak követői, a hibának elkerülni leszünk.
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Xzonban indítványaimat az idő rövidsége miatt az 
.'gvházmegyei gyűlés elé küldtem he. Mind azáltal már 
ift felkérlek benneteket, különösen azon indítványo­
mat, mely az írásbeli dolgozatoknak népiskoláinkban 
való valóságos bevitelét célozza s mit a szatmáriaktól 
tanultam el : legyetek kegyesek az ügy fontosságához 
mérten majdan pártfogástokba venni.

Kegves türelmeteket pedig hálásan köszönöm !
Ormós István.

Debrecen sz. kir. város Magisztrá­
tusának felirata

Mária Terézia királynő ama rendeleté ellen, amely­
ben a céheket a katholikus körmenetekben való 

részvételre kötelezi.
Latin eredetiből közli : Herpai Gábor.

Felséges Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Úrnőnk !
Felséged Helytartó Tanácsa közölte velünk az 

elmúlt év október havának 5-ik napján Felségednek 
azon akaratát, hogv mindazok a mesteremberek, 
valakik csak e szabad királyi városban laknak, 
amennyiben királyi céh törvényeik ezidőszermt nem 
volnának, azokról mielőbb gondoskodjanak, vagy 
pedig, ha vannak, de a mai rendszernek meg nem 
felelők, azokat kellő módon és a megadott szabály 
szerint dolgozzák át.

Eme jóindulatú királyi akarat erejehez képest 
tehát, mi a mesterek társaságait mindazokra nezve, 
amiket azintézvény parancsol, felvilágosítottuks azon­
felül figyelmeztettük őket, hogy céhük törvén}cinek 
röviden való összefoglalásáról haladék nélkül gondos­
kodjanak és a Helytartó Tanácshoz minél hamarabb 
felterjesztendő céhtörvény tervezetet nekünk mu­
tassák be átnézés végett.

Ők azután, vagyis inkább cehmestereik meghall­
gatván a rendeletet, halasztást kértek tőlünk amit 
meg is kaptak, mert azt mondták, hogy ok a többi 
társaságok beleegyezése nélkül sem egy, sem más 
tekintetben semmit sem felelhetnek.

\ halasztási idő leteltével a kért tervezet helyett 
egy emlékiratot nyújtottak be, amelyben először is 
keresetük silányságát igyekeznek bizonyítgatni, hogy 
1. i. mesterségük után csak nagyon nehezen tudnak 
gondoskodni megélhetésükről es adójukról, de egy­
szersmind alázatosan kijelentik, hogy ez nem a Ina 
útját annak, hogy engedelmeskedjenek a rendeletnt , 
csak legalább reménységök lehetne arra, hog\ 11 ■ L 
ben marad lelkiismeretük szabadsaga, yagyis ho 
kiváltságaikba semmi olyan to dale kot nem kill 
beleteliniök, amelyek szerint vallásukkal ‘•Henke 
szertartásokra volnának kötelezve mert az J)tn 
toldalékokra nézve érzik, hogy azokat jo leJ^n 
réttel el nem fogadhatnák, amint e tekintetben az 
1681. évi 25. t.-c. rendelkezik

Mindezekről Felséged Királyi Helytartó lana-
... ... 1 iii ír.l.Kmi «1 Irü7inil\’l‘k

Ami a királvi kiváltságok összefoglalása tekin­
tetéből felhozott nehézségeket, valamint az abban 
kifejezett óvást illeti, hogy t. i. céhtörvényeikbe 
semmi olyan toldalékok ne tétessenek, amelyek 
lelkiismeretükön erőszakot tennének; mivel 0 fel­
ségének határozottan kifejezett akarata és rendel- 
kezese, hogv mindenféle mesteremberek tartoznak 
királyi kiváltságaikat a mostani rendszernek meg­
felelőig összeállítani, ehhez képest amiképen O Fel­
sége kegyelmesen megengedi mindazokat, amik az 
előzőkben foglaltatnak, hogy t. i. ezeknek vagy 
azoknak a mesterembereknek szűkösebb állapota 
esetén kegyelmesen megengedi, hogy az ő sorsukkal 
való összeegyeztethetőségre tekintettel a különböző 
sorsú mesteremberek többen is folyamodhassanak 
azért a kegyelmes kiváltságért, hogy a díjakat tehet­
ségükhöz képest állapíthassák meg, s hogy végül 
kegyelmesen megengedi, sőt akarja, hogx mielőtt 
az általános céhtörvénvek elkészülnek, maguk a 
mesteremberek készítsék el saját céhtörvényeik ter­
vezetét : azonképen mi Ő Felsége ezen akaraténak 
végrehajtása végett, a mesterembereket, mindezeket 
megmagyarázva nekik, azzal világosítsuk fel, hogx 
törvényeik tervezetét mesterségükből való iclfiig- 
fgesztés büntetésének terhe alatt adják be hatósá­
gunkhoz s azokat átvizsgálva észrevételeinkkel együtt 
ezen intézménv keltétől számított három hónapon 
belül a Helytartó Tanácshoz terjesszük fel, mellé­
kéivé a társaságok névsorát, mindegyiknél meg­
jegyezve, hogy van-e valamilyen kiváltsága s ha van,
miiven az ? . . ,

" Mikor ezt az intéz vényt az összes társasagok 
egybehívott mesterei előtt kihirdettük s hogy mind­
nyájan megértsék, hazai nyelven is megmagyaráztuk, 
a céhmesterek néhánv napi halasztást kertek. Iiogx 
a rendeletet társaságaikkal közölhessék s mikor a 
halasztási idő leteltével idézésünkre ismét meg­
jelentek előttünk s őket egyenként megkérdeztük, 
azt felelték, hogv ők amiket hallottak, hűségesén 
előterjesztették társaságaiknak ; a társaságok pedig, 
mint azelőtt, úgy most is kinyilatkoztatják, hogv 
ők minden hátforgatás nélkül készek a rendeletnek 
engedelmeskedni és kiváltságaikat összeállítani, de 
hogx’ ilvcn módon törvényeikbe xallásukkal ellen­
kező szertartások vétessenek be, abba lelkiismeret tik 
szerint bele nem egyezhetnek.

(Folyt. köv.)

19-én a következőkben válaszolt

Egyházkerületünk őszi közgyűlése.
Rengeteg tárgyhalmaz várta a noxember 19-en, 

reogeli 9"órakor megnyílott egyházkerületi közgyűlés 
intézkedését. A bíróság november 18-án 2/ ugydara- 
bot ellátott már, a közgyűlés ele dzo darab került. 
Ha a tanácskozásra fordított időt órák szerint szám­
láljuk fel, konstatálhatjuk, hogy egy ügynek az ellá­
tására átlagosan alig jutott I perc s ha ennek e lenere 
is kellő bölcsességgel sikerült az ügyeket ellátni, az 
egyfelől az elnöki tapintatos vezetésnek, mást elöl 
annak a körülménynek köszönhető, hogy a jegxzoi 
kar nagv körültekintéssel készítette elő a targyalasra 
az figx-darabokat s tette fel a határozati javaslatokat. 
Ezekkel szemben sokszor szinte bántóan késlelteti<

' ■
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a dolgok rendes folyamatát egyik-másik közgyűlési 
tag fölösleges és olykor hosszadalmas felszólalása, 
amely többnyire ott végződött, hogy csatlakozik az 
előadói javaslathoz.

Dr. Baltazár Dezső püspök felségesen szép imád­
ságot mondott, melynek elhangzása után gróf Degen- 
feld József tartotta tartalmas megnyitó beszédét, 
mely egyházi életünk minden fontosabb megnyilvá­
nulására kiterjesztette figyelmét. Kegyeletesen emlé­
kezett meg a közgyűlés a tavaszi közgyűlés óta elhalt 
egyházi és iskolai jeleseinkről. Tudomásul vette a 
megjelenésben akadályozott közgyűlési tagok bejelen­
téseit. A beregi egyházmegye Sütő Kálmánnak, a 
szatmári egyházmegye Kovács Lajosnak esperessé 
történt megválasztásáról terjesztvén fel jelentést, a 
közgyűlés örömmel üdvözölte a megválasztottakat 
a gyűlési tagok sorában. Olvastatott a szavazatszedő 
küldöttség jelentése, melynek értelmében a prsbi- 
teriumok túlnyomó szavazatával egyházkerületi egy­
házi aljegyzővé Fekete Gyula nagykikindai lelkész 
választatott, aki a hivatali esküt nyomban le is tette. 
A debreceni református felsőbb leányiskola képvise­
lőjéül Yégváry István választatván meg, a választást 
a közgyűlés tudomásul vette. A megjelentek számba­
vételével megtörtént a gyűlés megalakulása, amikor 
az elnöki megnyitó beszédben foglalt javaslatok emel­
tettek határozati erőre és megválasztalak a szavazat­
szedő küldöttség tagjai.

Ezek után a kon ven ti határozatok vétettek elő. 
A közalapi egyszersmindenkori segélvek megszüli te­
lese tárgyában hozott konventi határozat tudomásul 
vetetett. Annak a határozatnak a rendjén, mely a 
lelkész szolgálat képtelensége esetére a káplántartás 
jogcímével, illetőleg káplán tartási díj és káplán! fize- 
iéskiegészítés nyújtásának szabályozásával foglalko­
zik. a 3-ik pont módosítása érdekében Sulvok István 
esperes emelt szót. Ugyanis a bihari egyházmegye 
aziránt tett tel terjesztést a közgvűleshez. hogy mivel 
a 119- 1913. számú konventi végzésnek 3-ik pontja, 
mely kényszer nyugdíjazást kíván alkalmazni, ezt 
az egyházmegye felette sérelmesnek tartja : intézzen 
telterjesztést a közgyűlés a konventhez, hogy ez a 
sérelmes pont helyeztessék hatályon kívül. A felszó­
laló esperes egészen érti azt, hogy ha a lelkésznél 
teljes testi és lelki erőtelenség következett be, helye 
van a kényszer nyugdíjazásnak. De amikor a lelkész 
szellemi erejének teljesen birtokában van, amikor 
szolgálata kiállja az elfogulatlan kritikát, amikor 
testi defektusa mellett is képes a lelkészi szolgála­
tokat ellátni, könyörtelenségnek tartja a kényszer 
nyugdíjazás alkalmazását. Áll ez különösen a kon- 
gruás lelkészekre nézve, akik ilyen eljárás mellett az 
éhenhalas pusztulásának lesznek kitéve. Nem akarja 
a defektusba jutott lelkész sorsát emberi (konventi) 
könyörülőtesség hajlamainak kiszolgáltatni, kéri egy­
házmegyéjének felterjesztése értelmében intézkedni. 
A közgyűlés a felszólalás ellenére is tudomásul vette 
a konvent határozatai. I gyanesak tudomásul véte­
tett az adosegélyek félévi utalványozására vonatkozó 
kotr- outi határozat is. A konvent felterjesztésünk 
értelmében levette napirendről az egvetemes belkörii 
tűzkárbiztosítás létesítésének kérdését. Vass Mihálv 
Ielsőszabolcsi esperes aziránt érdeklődött, hogv minő 
stádiumban áll egyházkerületünkben a belkörii tűz­
kárbiztosítás kérdésének menete ? A feltett kérdésre

dr. Baltazár Dezső püspök adta meg a minden irány­
ban megnyugtató választ, melynél fogva köztudomás 
szerint is az előmunkálat folyamatban van s a tavaszi 
közgyűlés elé iöl lesz terjesztve. A püspök úr vála­
szához Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző még azt 
tette hozzá, hogy a kérdéssel foglalkozó küldöttség 
nincs megkötve határidővel s az 1914. évi december 
31-én lejáró szerződés tárgyában a tavaszi közgyű­
lésnek bőséges ideje lesz határozatot hozni. A kon- 
ventnek az egyházi hivatalok portómentessége tár­
gyában hozott határozata (a címzés nem névre, hanem 
hivatalra szólhat) tudomásul vétetett. Intézkedés 
történt a család-könyvek megszerkesztésére szükséges 
rovatos ívek tervezése érdekében. A megszerkesztéssel 
Szabó Lajos esperes bízatott meg. Tudomásul véte­
tett a konventnek az a határozata, mely a konventi 
elnökségnek figyelmébe ajánlja, hogy a konventi 
irodában lelkész-jellejgü egyének is nyerjenek alkal­
maztatást. A polgári községek egyházhatósági beosz­
tása kérdésében a tavaszi közgyűlés idejére az esperesi 
kar nyert megbízást. A vadaszugi alapítvány ügyében 
hozott miniszteri intézkedést autonómiánk tekinteté­
ből a közgyűlés sérelmesnek találván, kéri, hogy á 
miniszter kifejezett kívánságától tekintsen el.

Ezek után a nagy gonddal egybeállított s kiváló 
fontosságú és gazdag tartalmú püspöki jelentést 
olvasta fel az egyházkerületi egyházi főjegyző.

KÜLÖNFÉLÉK.
A tiszántúli református e

9300—1913. sz.
ijyház.keriilel piipökélöl.

Xayijliszleh’tü Esperes l r !
A l(teológiai tanárkar előterjesztése alapján a 

jövő 191 I. évi szeptemberben tartandó lelkészképesítő 
vizsgálatokra írásbeli tételekül a következő kérdéseket 
tűzöm ki :

I. Az első lelkészképesítő vizsgálatra :
.1) Az ószövetségi theológia és exegesis köréből : 

Ámós próféta vallástörténelmi jelentősége és pro­
fé fiája ötödik részének tudományos exegesise.

B) A dogmatika köréből : Az eredendő bűn és 
következménye.

C) Keresztyén erkölcstan köréből : Krisztus az 
erkölcsi élet princípiuma.

II. A második lelkészképesítő vizsgálatra :
.1) Az egyházjog köréből értekezési tételül : Az 

egyházközség jelentősége az egyházalkotmányban.
B) Egyházi beszéd szövegéül : 2. Kor. 4—5.
C) Bibliamagyarázati szöveg : Máté 6, 25—34.
D) Kátémagyarázatul : A heidelbergi káté első 

űrnapja (bevezető magyarázat).
Az első lelkészképesítő vizsgálat három írásbeli 

feladata közül a vizsgázó egyet kidolgozván, azt leg­
később 191 1. évi június hó első napjára megszabott 
határidőre a theológiai dékáni hivatalba beadni 
tartozik.

A második lelkészképesítő vizsgálatra kitűzött 
négy tételt a vizsgázók kidolgozván, munkáikat 
191 I. évi június hó elsejére Kiss Ferencz egvházker,
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főjegyzőhöz (Debrecen, főiskola) kötelesek benyúj­
tani.

További nagybecsű intézkedéseit kérva, atva- 
fiságos szeretettel vagyok

Debrecen, 1913 október hó 14.
Dr. Baltazár Dezső, püspök.

— Az egyházkerületi közgyűlés. Az egyház- 
kerületi közgyűlésnek a választások és a zsinati 
előmunkálatokról szóló jelentés és határozat mellett 
két kiválóbb eseményét, a püspöki jelentés és a 
kamatláb emelése képezte. Ez utóbbit a nehéz gaz­
dasági helyzet lette indokolttá s úgy oldta meg az 
egyházkerület bölcsesége, hogy az egyházak a min­
denkori Osztrák és Magyar Bank kamatlába felett 
1 o/,_ de legalább 6%-oí fizessenek. A magánfelek 
pedig ugyanazon az alapon 2%-ot s legfeljebb 8%-ot. 
A püspöki jelentés erős vonásokkal, nagy keretben 
rajzolja meg a kerület egyházainak és iskoláinak 
helyzetét. Megállapítja a fogyatkozásokat és szépen 
jellemzi a hanyatlás jelenségeivel szemben a dél­
vidéken, a békésbánsági nagy egyházmegye terü­
letén jelentkező újra ébredést és egyházépítő mozgal­
makat. Ezek középpontjában az új esperes 1-utó 
Zoltán személye áll. kinek kormányzata fényes táv­
latot nyit szemünk elé. Már eddig is több régi egy­
házunk kelt életre alatta, több újonnan alakult s 
tíznek alakulására pedig programmot dolgozott ki 
az egyházmegye. Ennek az egyházmegyének a köte­
lékében teljesít hű szolgálatot Fekete Gyula nagy- 
kikindai lelkész, a missziói ügyek előadója, Balogh 
Ferenc egvik kedves tanítványa, kinek egyházkerületi 
aljegyzővé választását most erősítette meg az a köz­
gyűlés s ki mint missziói esperes, most tartotta első 
Teljes jelentését. Vele új irány és szellem vonult be 
az eddig olyan sok lenézésre és félreértésre alkalmat 
szolgáltató missziói ügyek kezelésébe. A rubrika, a 
hivatalos sablon és külső elbánás helyére lépett 
a lélek, amely elevenít, a megmentő és építő szeretet, 
melv nemcsak spodiumnak nézi és gyűjti a szétszórt 
csontokat. Erről a témáról ugyancsak a bánságból, 
ifj. Baráth Imrétől is vettünk egy szép cikkel (leg­
közelebbi számunkban adjuk), de ilyen előzmények 
után olvasunk majd bizonnyal a tényekről is mago 
ról nem soká. Az egyházkerület közgyűlésé 3 teljes
napig tartott. . ,

— Választások. A kerületi közgyűlésnek a leg­
mozgalmasabb részei a választások. 1 anái i és mim út­
félé választások. Most is több ilyen választás tette 
élénkebbé a nagy kerületi gyűlést. A Kolozsvárrá el­
távozott dr. Tóth Lajos helyére jogakademiai tanaiul

dr. Bacsó Jenő máramarosszigeti jogtanár válasz­
tatott. A Schmil Henrik eltávozásával megüresedett 
modern nvelvi tanszékbe pedig Húsz Bikhárd ifjú 
tudóst ültette be a tanárválasztó testület egyhangú 
bizalma. Itt említjük meg, hogy a diakonissza-képző 
élére vezető lelkészül Makkai Lajos losonci hitoktató 
lelkész választatott meg. Makkai Pápán tanult, elébb 
Budapesten volt hitoktató lelkész és a Nagy pénteki 
Társaság titkára. Az új erők és a fiatal nagy jövőt 
Ígérő tehetségek működése elé mindnyájan feszült vá­
rakozással tekintünk és őket szeretettel üdvözöljük.

Tengeri hajók veszedelme. A I itanic pusz­
tulása óta többször adtak hírt a lapok az oceántjáro 
gőzhajók veszedelméről. Elpusztítja őket a vihar, 
mint ahogv elpusztult a hónap elején Amerikában 
lezúgott ciklon következtében annyi sok hajó s vele 
aunvi sok élet. Elnyeli őket a tenger és megsemmisíti 
őket a tűz. Az elem, melyben mozognak s az erő, 
mely őket mozgatja. Most különösen többször olvas­
tunk a hajó égések felől. Ezek között legjobban meg­
ragadta a figyelmet a Ynlturnó gőzhajó katasztrófája. 
Ez a hajó kivándorlókkal volt telve, magyar kiván­
dorlókkal. akik közül száznál többen vesztek rajta el. 
Elveszett a hajónak Lengyel nevű magyar tisztje is. 
kiről menekült társai szépen emelékeztek s kinek 
halálig elszánt hű kötelesség teljesítéséről a külföldi 
lapokban is elismerő sorokat olvasunk. Nemesen meg­
halni hát még mindig tudunk, bárcsak okosan élni 
is tudnánk.

__ A Csokonai kör megnyíló ünnepe. Minden
évben november 17-én szokta tartani a Csokouai-kör 
megnyitó felolvasó estéjét. A tegnapi megnyitó az 
uj vármegyeház fényes dísztermében folyt le s a 
hatalmas terem szűknek bizonyult a rendkívül nagy­
számú közönség befogadására. Öt órakor kezdődött 
az ünnepély. A megnyitó beszédet az elfoglaltsága 
miatt meg nem jelenhetett 1 üdős János dr. helyett 
Géressy Kálmán, a Csokonai-kör elnöke tartotta, 
vázolva a kör hivatását és jelentőségét és elparen- 
tálva Balogh Ferencet, az ősszel elhunyt akadémiai 
tanárt. Másik változás is volt a műsoron. Nagy Aranka 
helyett Márkus Angela adott elő néhány Csokonai 
dali Kovács színházi karmester zongora kísérete 
mellett nagv hatással. Kardos Albert dr. a kör titkára, 
„Csokonai és a színpad“ című finom értekezését 
olvasta fel, majd Szávay Gyula mutatott be néhányat 
ötletes verseiből. Végül Szabolcsba Mihály, a Csokonai 
kör taoja és vendége, az immár irodalomtörténeti 
nevű költőpap olvasott fel több rendkívüli finom­
ságban gazdag, meleg 1 yrájú költeményt most meg­
jelenendő verseskönyvéből. A közönség meleg ünnep­
lésben részesítette Szabolcsba Mihályt.

PIPE

Ssa—cácir -r. -. ~ »•

Alulírottak a legmélyebb tisztelettel bátor­
kodunk a Xagytisztelelü lelkész és kántor­
tanító urakat értesíteni, hogy a pécsi Angster 
S és Fia. orgona- és harmoniuiii-kcszilo 
cégtől megválva, ismét Egerbe, önálló mű­
ködésre tértünk vissza. Ajánlkozunk a leg­
alább légnyomai u pneumatikus csőrendszer 
szerint épült orgonák készítésére. Minden­
nemű orgonák átalakítását, javítást es han­
golását mérsékelt árban és lelkiismeretes 
pontossággal tvljcsiiiink. Orgonák jók3fb3n tartását 
az ország bármely részében eltaláljuk. Teljes tisztelettel

Cseh István és Fia
orgona- és harmóniám-készítők

Egerben,
Kovács János utca 
19. szám, saját ház.
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Lelkészválasztás. Bodnár Gábort, Szele György 
kiváló képzettségű segédlelkészét, a bíharmegyei 
kis-száutói gyülekezet egyhangúlag megválasztotta 
rendes lelkipásztorává. Szeretettel köszönt jük.

Népiskolák segélyezése. Az egy ház kerb le ti 
közgyűlés a népiskolai tőkesegélyalap terhére a követ­
kező egyházaknak nyújtott iskolai célra segélyt : 
Tiszacsege 1000 K, Nyírmártonfalva 1000 K, Csaroda 
1000 K. Márokpapi 1000 K, Értarcsa 2000 K. Kopócs- 
apáti 1000 K, Nyirkércs 1000 K, Apagy 1000 K, 
Besenyő 1000 K. Kuncsorba 1000 K, Fért ősalmás 
1000 K. Hosszúmező 2000 K. Hirip 1000 K, Szamos- 
kros.so 1000, Papos 1000 K. Tamáshida 1000 K, 
Dara 1000 K. A segély az 1914. évben kerül folyó­
sítás alá. Az egyházkerületi pénztári hivatal majd 
kiküldi a szükséges felvilágosító megkeresést, az alá­
írandó kötelezvény lapjával együtt.

\ főiskola Lsokonai-iinnepe. A főiskola ifjú­
sága, ősi szokásához híven, most is megünnepelte 
Csokonai születési évfordulóját. Tegnap délután fél 
három órakor kezdődött az ünnepség a szobornál, 
hova zászló alatt vonult fel az ifjúság. Itt Mester 
Gyula joghallgató tette le beszéd kíséretében az ifjú­
ságnak következő felírású koszorúját : ,,Csillagok közt 
honinak aethezi párjaid Csokonai dalos diákjai“. 
Utána Tihanyi Kiss István theológus szavalta el ez 
alkalomra írt költeményét. A himnusz éneklésével 
végződött az ünnepség. A szobortól a temetőbe vonult 
az ifjúság, ahol a ..Reményhez“ című Csokonai-dalt 
énekelte el a főiskolai kántus. Majd Nagy Zoltán 
theologus ünnepi beszéd kíséretében elhelyezte a sírra 
a Dóczy-intézet koszorúját. Gönczy Sándor theológus 
a ..Lélek halhatatlanságából" szavalt el egy részletet 
s a kántus a ..Csikóbőrös kulacs '-ot énekelte. Végül 
Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára megköszönte 
az ifjúság buzgalmat s további lelkesedést, huzgó- 
ságot kívánt a Csokonai-kultusz ápolásában. Itt em­
lítjük meg, hogy a főiskolai tani tóképez de november 
29-én fogja Csokonait ünnepelni.

Zenetanár választás. A debreceni ref. tanító­
képző-intézet egyik pár évvel ezelőtt végzett növen­
dékét Saja Antalt a kolozsvári gymnásium és theo- 
lógia ének- és zenetanárává választotta az erdélyi 
ref. egyházkerületi közgyűlés f. hó 10-én.

.Meghívó a debreceni református tanítóképző- 
intézet ifjúsága által 1913 november 29-én d. u. Kő 
órakor, a főiskola dísztermében tartandó Csokonai 
emlékünnepélyre. Helyárak : ülőhely 60 fillér, ál ló­
it elv 20 fillér. Műsor : 1. Csokonai-dalok. Énekli a

„Csokonai“-énekkar Bőd Lajos 4. o. L, praeses veze­
tésével. 2. Megnyitó beszéd. Tartja : dr. Ecsedy István 
tanár úr. 3. Lilla-dalok, Csokonaitól. Szavalja : Gecse 
János 4. o. I. 4. Dancla : G-dur concert. Előadják : 
I. hegedűn Futó József 4. o. (., II. hegedűn Nagy 
Pál 4. o. t., zongorán Bőd Lajos 4. o. t. 5. Felolvasás. 
Irta és felolvassa : Tóth István 4. o. t. 6. Magyar 
nóták. .látsza az ifjúsági zenekar Futó József 4. o. t., 
praeses vezetése mellett. 7. Magán jelenet. Előadja : 
Nemes Zoltán 4. o. I. 8. Beethoven : Türkischer 
marsch. Játsza az ifjúsági zenekar Futó József 4. o. 
L, praeses vezetése mellett.

Különösen leinplomfcstéseknél felhívjuk olvasóink 
figyelmét Schuller vállalatára Debrecen, Simonffy- 
utca 25. sz. Telefon 806. Költségvetés díjtalan.

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA Dr. 
Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Veress István.

Pályázat
az örvéndi református kántortanitói állásra. 

Javadalom: 1. 538 kor. tandíjpótló államsegély. 2. 
888 kor. az egyház pénztárából havi előleges rész­
letekben. 3. 200 kor. ismétlősök oktatásáért a köz­
ségtől. 4. 20 véka búza a községtől, évnegyed! rész­
letekben kiszolgáltatva. 5. Faiskola kezelésért a 
községtől 60 kor. 6. Megfelelő stóla. 7. Erdő- és 
legelő illetőségből 8 jog. 8. Természetben megfelelő 
lakás és kert.

Kötelesség: 1. Ill —IV. oszt. vegyes iskola 
tanítása. 2. Ismét lősök oktatása szerdán és szom­
baton délután. 3. Kántori teendők ellátása és ifjú­
sági énekkar vezetése. 4. Kanonikus órákon, vala­
mint lelkész akadályoztatása esetén istenitisztelet 
végzése, konl'iimándusok oktatása. Pályázati kérvé­
nyek alulírotthoz november hó 28-ig adandók be. 
Választás november hó 30-án délután 3 órakor. 
Személyes megjelenés mindenesetre előnyös, de az 
egyház útiköltséget nem térít meg. Az állás válasz­
tás után azonnal elfoglalandó. Orgonázásban jártasok 
előnyben részesülnek.

Örvend, (Biharmegye) 1913 november hó 9.
Biró Ferenez,

ref. lelkész.

Juaisw

itt

j Hk .

Elsőrendű haranggyár, szerel a ki­
tűnő Pozdech-féle rendszer szerint

Jurisics Márton
fúvó-, szerszám-, harangöntő- és harangfel­
szerel ő gyár Budapest, Rózsa-utca 51—53.

ALAPÍTVA llMiíi. 
TELEFON 77-51.

I.hallal mimleii e sziikmaha vágó munkát, u. m.: elsőrendű harangok szállítását, régi 
harangok atöntését. régi harangok átszerelését Pozdech-féle forgatható öntöttvas-koronára, 
esetleg lorgathato kovácsolt vas-koronára, kikopott csapok kicserélését stli. Készít fekvő és
álló ha rang vas-állványokat jutányos áron. Költségvetéssel szívesen szolgál. Ezeken kívül 
készit fúvókat, kovács-tűzhelyeket, csigákat, emelőket, ülőket, salut sth. e szakba vágó mun­
kát. Jutányos árak, pontos és tisztességes kiszolgálás. Árlap és költségvetés kívánatra!
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Pályázat.
X dombrárii református egyház pályázatot hirdet 

új>n:in szervezett Vl-ilc tanítói állására, december 
1'. lejárattal.

Fizetése az 1013. évi XVI. t.-c. 4. §-ában meg- 
áii: .ütött illetmény, melyből az egyház 200 korona 
lak s-. 20 korona kert-illetményt és évente 100 korona 
fiz.viést ad, a többi államsegély. Kötelessége : az egy­
ház Omács vagy iskolaszék által időről-időre kijelölt 
ősz- ily vagy osztályok tanítása ; az egyházi ismétlő- 
iskola ingyenes vezetése, tanítása, az egyházkerületi 
tant,tv szerint. Az orgonista kántor-tanítónak az 
éneklésben, orgonázásban, az énekkar tanítása és 
vezetésében való segítése és helyettesítése : ifjúsági 
egylet vezetése.

Állását 1914 január 1-én köteles elfoglalni, éppen 
uzvrl. ha állásban van, kellően felszerelt kérvényéhez 
elbocsát ó-levelét köteles csatolni. Ha alkalmas egyén 
nem pályázik, új pályázat fog hirdettetni. Személyes 
megjelenés előnnyel járhat, de költsége nem terü­
letik meg.

Dombrád. 1913 november E.
Somogyi József.

lelkész.

l.V 1013. szám.

Pályázat

5. 18 korona 84 fillér föld kisajátítási összeg 
kamata ;

0. 81 1., köbméter elsőrendű tűzifa a város erde­
jében ;

7. a stólának felerésze :
8. természetbeni lakás kerttel, amelyre vonat­

kozólag megjegyeztetik, hogy amennyiben magasabb 
egyházi érdekek a jövőben elkerülhetetlenül szüksé­
gessé tennék, az új lelkész köteles a mostani lakásnak 
és kertnek minden tekintetben megfelelő, teljesen 
egyenlő értékű és az egyházi felettes hatóságok által 
jóváhagyott más lakást elfogadni.

Kötelessége : az egyházi törvényben előírt összes 
lelkészi teendőknek a másik lelkésszel együttesen való 
végzése és a zárdabeli elemi- és polgári leányiskolák, 
valamin a r. kath. főgimnázium református növen­
dékeinek hitoktatása. .

A lemondott lelkész 240 korona beruházási 
igényt jelentett be.

Az állás a választás jogerőre emelkedése után 
azonnal elfoglalandó.

A pályázati kérvények az h. II. t.-c. 16. §-ában 
megjelölt okmányokkal felszerelve. 1013. évi decem­
ber hó 14-ik napjáig küldendők be Kovács Lajos 
espereshez Szatmárnémetibe.

Debrecen, 1013 november 20.
I)r. Baltazár Dezső.

püspök.

tggjtggtggl

a szatmári egyházmegyében fekvő szatmári egyház 
lemondás folvtán megüresedett egyik lelkészi állására, 
melynek javadalma következő:

1. 1200 korona készpénz a városi pénztárból, 
havonkint előleges részletekben :

2. 1200 korona személyi pótlék a városi pénz­
tárból, havonkint előleges részletekben. Ennek meg­
adása a városi törvényhatósági bizottság külön enge­
délyétől függ ; . n , ,, , o-

3. 26 hold 306 Q-öl szántóföld es 0 hold 18o
"-öl rét ; . -

I. 25,000 korona földeladási összeg (mely alka­
lomadtán ingatlan vételére fordítandó) kamata ,

a
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BOTOR
részletre és készpénzért igen jutányos 
árban kapható Kovács Mihály butm rak­
tál a Budapest. VII. Thököly-u. 22. a Köz­
ponti pályaudvar közelében. E lapra hivat­
kozók 10% árengedmény ben részesülnek

n1
B
m

Ü

B
B 86 B B B BB B B BB B B

Harmonium, Hegedűk, Tárogatók
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

it agyarország legnagyobb hangszergyára, SÍGWüSSZBF 1

c isz. és kir. udvari szállító, színházak, 
z - eakadémiák,iskolák és a hadseregszá- 
1 lója,aRÁKÓCZITÁROGATÓ feltalálója,

11. LÁNCH1D-UTCA 5. SZÁM. 
BilDBPESI GYÁR: ÖKTÖHÁZ-UTCA 3.SZ.

— aaaaaaaaaaaaaaaaaa

1 égi hangszerek vétele és becserélése, oooo
HRÖEGYZÉK minden egyes hangszerről külön küldetik.
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9 ntiszteletű lelkész és tanár urak figyelmébe.
,.y.\H UDVAR, Se4

I Ví

ok

Elegáns, tartós minőségű, modern szabású őszi és téli férfi-, fiú- és 
leányka-ruhákat szolid árakon vásárolhatunk az előnyösen ismert ooooo

Neumann 91. ^ISlllÉlrÍy

cs. és kir. udvari és kamarai szállító Férfi-, Fiú- és leánykaruha telepénél

Dcbreczen, Piac-utca 51., Főpostával szemben.
PinlrtfblAVlAlr ■ Arad, Brassó, Debreczen, Finme, Kassa, Kolozs- 
* IvalvIüpCK ■ vár, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szeged, 
Temesvár, Zágráb, Sofia, Belgrád. <«««««<«<««

w Árjegyzék kívánatra dijtalanul küldetik. &'J
A Nagytiszteletü lelkész urak és a 
n. é. úri közönség b. figyelmét fel- 
.. hi vom 20 éves törv. bejegyzett ..

FÉRFI SZABÓ
cégemre (üzletemre), melyben a leg­
elegánsabb angol és magyar divatu 
úri ruhákat, papi palástokat és fö- 
vegeket, sikkes vasúti és katonai 
egyenruhákat készítek.

Tartalékos tisztek, tisztjelöltek és 
egyéves önkéntesek teljesen előírás 
szerint lesznek felszerelve.

Teljes tisztelettel

papi, egyenruha és úri szabó
Prelovszky ‘ András

papi, egyenruha és úri szabó

Debrecen, Kossuth-u. 4.

Egyházak,
iskolák, hivata­
lok, takarék- 
pénztárak és
magánfelek részére
gnifimi- és réz- yu

bélyegzőket
gyorsan és olcsón készít

[ISI OEBIECZim lírai!
Simonffy-n. 5. — Telefon 653.

NYOMTATVÁNYOKAT
SZAKSZERŰ ÉS ÍZLÉSES KIVITELBEN : ZÁLLiT
n D D r 7 ü r m? w p i v könyv- és münyomda nLKbíiF/U H MIKI IV vállalata c o o o

DEBRECZEN, SIMONFFY-UTCZA 5.

DeDroczen az. Kir vftroa Konyvuyuaid.i-vamuai^


